MMHUCTEPCTBO OBPA30BAHUS 1 HAYKHU POCCUMCKOM ®EJIEPALIMU
PyOuoBckmii MHIYCTPHAIBHBIA HHCTUTYT ((puarat)
(enepanbHOro rocyapCcTBEHHOTO OI0PKETHOTO 00Pa30BaTEILHOTO
YUPEXKJIEHUS BbICILIEr0 00pa3oBaHUs

«ANTalCKUIN TOCYTApCTBEHHBIN TeXHUUYECKUM YHUBepcuTeT uM. M.U. [TonsyHoBa»
(PUU AntI'TY)

O.B. EOPEMEHKOBA

3JIEMEHTBI BBICHIE MATEMATHUKHA

Metoauueckoe mocodue v BapuaHThl 3aJaHuN
JUJISL CTYJICHTOB CIIEIMAIbHOCTH
«MHbopMaliMOHHBIE CUCTEMBI M IIPOTPAMMHUPOBAHKE)
Ha basze 11 knaccos

Pexomenoosano Pyouoseckum unoycmpuaibHolm uncmumymom (unuaiom)
DI'bOY BO «Anmaiickuil 20cyoapcmeeHHblil mexXHUYeCKUil YHUusepcument um.
HU.U. Ilonzynosa» 6 Kauecmee yuedOH020 nOCOOUA O CHLYOEHM 08, 00YUAIOUWLUXCA
no nanpaenenuio noozomosxku « BTy

Py61oBck 2022



EdpemenkoBa O.B. DnemeHTsl Bbicliel MareMaTuku: Metoaudeckoe mocooue
JUTSL CTYJIEHTOB O4HOM (popMbI 00yueHust Hanpasienus «MHGopMalMOHHbBIE CUCTEMBI

U mporpammupoBaHue» / PyOnoBCkuil MHAYCTpUANbHBIM WHCTUTYT. — PyOIOBCK,
2022 - 95 c.

B MmeronnueckoM mocoOMM H3T0KEH TEOPETUUECKUN Marepual, B KOTOPOM
MIPUBEJICHBl TPUMEPHI PEIICHUs 3a7ad, MPEJICTABICHb KOHTPOJIbHBIE PAOOTHI IO
Kypcy «JEMEHTHI BBICILIE MAaTEMATUKN.

Paccmotpeno u og00peHo Ha 3aceaHuu
HMC Py0611oBCKOrO0 HHIYCTPUATIBLHOTO
WHCTUTYTA

ITpotokon Ne 8 ot 22.12.2022 1.

Peuienzenrt:
KaHJ. TEXH. HAyK, JOLIEHT H.A. UepHnenkas

© PyOuoBckHil HHAYCTPUATBHBIA HHCTUTYT, 2022



COJIEP)KAHUE

SJIEMEHTHI JIMHEMHOM AJITEBPBI
1. OIPEJEJIMTEJIN.MATPULILL.CUCTEMBI JIMHENHBIX
VPABHEHUM.

1.1 BapuaHThl 3a1aHUH JUIsI CAaMOCTOSITEILHON pabOThI
OJIEMEHTbBI IN®DOEPEHIIMAJIBHOTI'O NICHUCIIEHUA

2. TIPOU3BOJHAS ®YHKIIMU OJHOM ITEPEMEHHOI. OCHOBHBIE
ITPABUJIA JTUDODPEPEHIITMPOBAHIMA

2.1 BapuaHTsl 3aJaHU# 17151 CAMOCTOSITENTEHOM PaboThI

3. ®YHKIUA IBYX IIEPEMEHHBIX, YACTHBIE ITPO1U3BOIHBIE
3.1 BapuaHTsl 3a1aHU 711 CAMOCTOSITEIIEHON paOOThI
SJIEMEHTBI MHTEI'PAJIBHOT'O UCHUCIIEHU A

4. HEOIIPEJIEJIEHHBIM MHTEI'PAJL

4.1 BapuaHTbl 3aJaHU} 1JI1 CAMOCTOSITEIbHON PabOThI

5. OIIPEJIEJIEHHBIN UHTEI'PAJI 1 ETO TEOMETPUYECKHE
I[MTPUJIOXXEHMA

5.1 BapuaHTsl 3a1aHUI 1711 CAMOCTOSITEIBHOM PaOOTHI.

CITMCOK PEKOMEHJIYEMO! JINTEPATVYPBI. . ..

15

30

48

52

63

68

75

86

94



1. DJIEMEHTEI JIMHEMHOW AJITEBPEI

Onpenenenune. OnpenenureneM (JETEPMHUHAHTOM) N-TO TOpsAJKa
HA3bIBAETCS YUCJIO, 3aMMCHIBAEMOE B BHUJIEC:

&y &y,
A:|aik|: ay 8.8,
a,a,..a

nn

M BBIYMCIIIEMOE 10 JAaHHBIM YHciaM a; (JeHCTBUTENbHBIM), (KOTOpbIE HA3bIBAOTCS

3JIEMEHTaMH OIPEIEIUTEII) [0 CleAylomeMy 3aKkoHy: A=Y (-1)Va, a,; ..a
j

A- €CTb CyMMa YICHOB OIPEACIUTENA, PaCIpOCTPaHEHHAas Ha BCEBO3MOXKHBIC

pasnuyHble MePecTaHoOBKU j=(j,,...,j, ) U3 uncen 1, 2, ..., N. DIeMeHT a, HaXOIUTCS

rac

Njp ?

Ha TepeceueHuu | — CTpOKH M K — cTonOna. DIIeMeHThI &,,,8,,,d4,...,8,, 00pPa3yIoT

17°nn
IJIaBHYIO JMArOHAIb, &y, ,8y, )8y -~ TOOOYHYIO TUaroHalb.
PaccMmoTpum onpenenurens TpeTbero nopska, rae 3 CTpOKH U 3 cToyIona.
8, 8, 843

A=1ay 8y ay|= Z(_l)t(j)aljlaij ---anjn,
Ay 83y dg J
ra€  j=C(j;,J,+J3) - BCEBO3MOXHBIE IEPECTAHOBKM OCHOBHOM MEPECTAHOBKHU 1, 2, 3.
YeTHbIE (1 2 3), (2 3 1), (3 1 2), I KOTOPBIX (—1)t(j) =1, HeueTHEBIE
(3 2 1), (2 1 3), (1 3 2), pu stom (—1)'V =—1.
A= Q18833 F 88853 + Q3818 — 83883 — 858,853 — &8558, -

A Tenmepp TO, YTO Mbl MOJYYHUM, UCXOHSl W3 OMNPEACICHUS ONPEIEIUTENs,
MOKa)XEM Ha caMoOM ompenenuTene (COSAMHUM YEpPTOYKAMH  DJIEMEHTHI B
MPOU3BEACHUAX), TEM CAMBIM MOJYYUM IPaBUJIO, MO KOTOPOMY MOXHO BBIYUCIISTH
ONPEAECTUTENN 3-TO MOPSIAKA:

a, 8, a5, a3 i3

23

31 A3, Gy ds; dgy dgg
«H» «=»
Tak Ha3pIBa€MOE€ MPABUIO «3BE3J0YKN», WIH MPABUIIO «TPEYrOJbHUKOB». TO
K€ caMoe TIOJIyduM, €CIIM K OIpEeIeJeHUI0 JONHCaTh TEPBBIC JiBa CTOJOIIA,
CKJIaJIbIBasi MPOU3BEACHUS BJIEMEHTOB, NMEPEMHOKECHHBIE MO TJIABHOW JAWArOHAIU M
rapajuleNIbHO i, 3aTeM BBIYUTAs MPOU3BEACHHUS JIEMEHTOB, CTOSAIINUX IO MOOOYHOM
JTAAroHaIN U MapaJlICIbHO €.



AN 3 Qi A

aZl 2 a'22
a31 a‘32 33 a31 32
- - -+ + +
Hanpumep, BBIYUCIUTD ONPEAEIIUTEND:
1 2 31 2
-13 4|-1 3=-6+0-15-20-4=-45.
0 5-2/0 5
PaccmoTpum onpenenurens 2-1o mopsaka:
A, a,
A= = 838y, — 8,8,
a‘21 a‘22
sina cosa| )
Ilpumep. . |=sIn“a+cos”a =1,
—CO0Sa SIha

CBoiicTBa onpenenuTeneit

1) BenuunHa ompenenuTeNs He MEHSETCS, CCIM B OINpPEICIUTENIC BCE CTPOKHU
3aMEHUTh COOTBETCTBYIOIIUMHU CTOJIONaMH (1-10 cTpoky Ha 1-i cronbern u T.1.).

2) IIpu mepecTaHOBKE ABYX CTPOK (CTOJIOIIOB) 3HAK OINPEICIIUTEIIS MEHSICTCS Ha
MIPOTUBOIOJIOKHBIN.

3) OnpenenuTens ¢ IByMsS OJJUHAKOBBIMH CTPOKaMH (CTOJIOIIAMK) PaBEeH HYIIIO.

4) OO MHOXHTEIb BCEX 3JICMCHTOB CTPOKH (CTOJIOIA) MOYKHO BBHIHOCUTH 3a
3HAK OMPEAETUTEIS:

a; ka13 a; &, a3
a,; dy, kazs :kall d;, a,
d;; 8;, kas3 d;; 8, Agg

5) Eciii COOTBETCTBYIOIIHME 3JIEMEHTHI JIBYX CTOJIOIOB (CTPOK) OMPEACIIATEIS
MIPONIOPLIMOHAIIBHBI, TO ONPEAEIUTENH paBeH (. DTO CBOMCTBO CIEIYET U3 CBOMCTB 3

ud4.

6) Ecmu kaxaplii 3JeMEHT KakKoW-In0O0 CTpOoKu (CTONOIa) OmpeaeauTeNs
MPEACTABISIET COOOM CyMMY JBYX ClIara€MbIX, TO OMPEICIUTEIb MOXET OBITh
MPEJICTABJIICH B BUJIE CYMMBI JIBYX OIPEICIHUTENCH, T/ie B 1-M ompenenuTese dTou
CTpOKH (cT0s011a) TOJBKO MEPBHIE CllaraeMble, OCTadbHbIE BCE 0€3 M3MEHEHHI, a BO
BTOPOM OIIPECIUTENIE B TOU K€ CTPOKE (CTOJIOIE) TOJBKO BTOPHIE ClaraeMble, BCE
oCTaJibHbIE 0€3 U3MEHEHUM.



a11 + bll alZ al3 all a'12 a'13 bll a12 a13
a21 +b21 a'22 a23 = a21 a22 a23 + b21 a22 a23 .
a31 + b31 a32 a33 a3l a32 a33 b31 a32 a33

7) Ecmm Kk oaneMeHTaM KakoW-muOo  cTpoku  (CToJIOa) MPUOABHUTH
COOTBETCTBYIOIIUE JJIEMEHTHI JIPYroil CTPOKHU (CTOJIOIA), YMHOKECHHBIE Ha JIFOOOU
001U MHOXKHUTEIb, TO BEJIMYMHA OMPECIUTEINS IPU ITOM HE U3MEHUTCSI.

OTO CBOMCTBO SIBIACTCS CICACTBHEM 3, 4 1 6 CBOMCTB.

8) Omnpenenurtenb paBeH CyMME MPOU3BEICHHN JIEMEHTOB KaKOH-THO0 CTPOKH
(cTonO1a) Ha Ux anreOpanyecKue JOMOJTHECHHUS.

On PeEaACITECHHUEC. MHHOpOM OJICMCHTA alk omnpeacauTess N-ro Imopsaka

Ha3bIBACTCA onpeneiauTenb (N-1), MoJydeHHBIH BRIYCPKUBAHUEM TOH CTPOKH M TOTO
cToybIla, Ha TMEPECEYCHUH KOTOPBIX HAXOMUTCS NaHHBIA ayieMeHT (i-cTpoka, K-

cronberr). (OO6o3HavaeTcs Mik' Bennuuna Aik =(-)'* k Mik Ha3bIBACTCS
anreOpanvecKuM JOMOJTHCHHEM K DJICMECHTY ay -

Jlononnenus x 8-my ceoticmay.

CyMMma TIpOM3BEACHUN DSJIEMEHTOB KaKOW-THOO CTPOKH (WKW  CTOJOIA)
OmpenenuTeNis Ha aireOpanvyeckue JOINOJTHEHHUS COOTBETCTBYIOIIMX JJIEMEHTOB
Ipyroii cTpoku (ctosbiia) pasHa 0.

Ilpumep 1.1.

2 3 -4
6 7 P 7 5 6

56 7|=2 -3 +(—4) =351.
0O 3 8 3 8 0

8 0 3

Bbluuciuths omnpenenutens 4eTBEPTOro MOPSAKAa W BBIIIE MOKHO, TOJIBKO
HCIIOJIB3Ys 8-€ CBOWCTBO ONPEIEIUTEIEH.

Ilpumep 1.2.

JUis BbIUMCIEHHMS JAHHOTO OIpeAenuTeNss NpeoOpa3yeM ero, MoJb3ysCh
cBOWCTBamMHU ompenenureneid. M3 1mepBoM CTPOKUM BBIUTEM COOTBETCTBYIOLIME
AJIIEMEHTBI TPETHEN CTPOKU. 3aTEM PA3JIOKHUM €0 IO JIEMEHTAM NIEPBOU CTPOKU
-1-214 -3 00 O

306 300
1 306 1 306
A= = =-3-21 4=-3-21 8|=
2 -21 4 |2-21 4
1-2 - 1-2 -3
3 1-2-1 |3 1-2-1
1 8
=(-3)3 =-117.
-2 -3




MATPHUIIBI M UX CBOMCTBA
OnpeneneHne MaTpULIbI

HpI/I HN3YUCHUU OHpGI[GJIHTGJIGﬁ MbI paCcCMaTpUBaJIA Ta6J'II/IHI)I, COCTaBJICHHBIC

a; a, a
a; a,

W3 YUCEIT: | Ay Ay Qyg
ay; Ay

Ay 85 Ay,

OTH TabNUIBl HA3BIBAIOTCS MATPULIAMU, a YHUCAA 8,,,8,,..., 8; - DJICMCHTaMU

Matpulpl. Eciii B MaTpuile KOJIMYECTBO CTPOK COBHAAAET C KOJIMYECTBOM CTOJIOIOB,
TO TaKyl MaTpHIly HA3bIBAIOT KBAAPATHOW, MPUYEM YHUCIO €€ CTPOK U CTOJOIIOB
Ha3bIBAETCS MOPSIIKOM MaTpulbl. MaTpuiia, B KOTOPO YMCIIO CTPOK HE COBIAJAET C

N a; &, a;
YU CJIOM CTOJI6I_[OB, Ha3bIBACTCA IIPAMOYI'OJIBHOM. HaHpHMep:
21 a‘22 a‘23
PaCCMOTpI/IM MaTpuibl, HMCHOIIHUC TOJBKO OAHY CTPOKY HJIH CTOH6CI_[.
8y
aZl

Marpuna (6\11 a, a13...aln) Ha3bIBACTCSI MaTpPHLECH - CTpokoil. Martpuna | &g

an1

HA3bIBACTCS MATPHUIICH — CTOJIOLIOM.

Omnpenenurenb, COCTABACHHBI M3 3JEMEHTOB KBaJAPaTHOM  MATpPHIIBI,
HA3bIBACTCS OMPEICIIUTEIIEM MATPHIIBI.

Jlist kpaTkocTu Oynem o003HaYaTh Kakou-1ubo OykBou andasuta: 4, B u T.1.,
a onpenenurteib |Al=det A. Eciau onpenenurtenpb KBaapaTHOW MAaTPHIbI OTJIHYEH OT
HyJs, TO MaTpHIla Ha3bIBACTCSA HEBBIPOXKIACHHOW, a €CJIM paBeH HYJI0, TO

BbIpOkieHHOM. Hanmpumep: A= 42 ,| A|=0, 3Ha4uT, A — BEIpOXKIIEHHAS MaTpUIIA,

o
I

,| B|=38, 3nauut, B — HEBBIPOXKICHHAST MATPHIIA.

2.2. PaBencTBO Matpuil. [[elicTBUS HaJl HUMHU

JIse matpuiibl 4 W B Ha3bIBalOTCS paBHBIMU (A=B), ecnu OHU HUMEIOT
OJIMHAKOBOE YMCIIO CTPOK MJIM OJIMHAKOBOE YHCIIO CTOJIOIOB U X COOTBETCTBYIOIIHE
a'll a'lZ bll b12

n B= , To A=B, ecmu
a'21 a'22 b21 b22

an:bn’ a12:b12’ 3.21=b21, a22:b22'

sneMeHThl paBHel. Tak, ecinm A=



Caoxenune marpuu. Eciii 1aHpl 1Be KBaJApaTHBIE MATPUIIBI OJTHOTO MOpPSAJIKa,

all alz bll b12 o
Hanpumep A= u B= , TO HX CYMMOIl Ha3bIBae€TCs MaTpHIa
b, b
a21 a22 21 22

C:(@ﬁhnau+%j.

a'21-'_b21 a‘22+b22

AHaAJOTUYHO OIpEeNIeTCd CyMMa NPSMOYTOJIBHBIX MAaTpHIll, HMEIOIINX
OJIMHAKOBOE YHCJIO CTPOK M CTOJIONOB. JIerko NIpPOBEpHUTh, YTO CyMMa MATPHII
MOJYUHACTCA IEPEMECTUTEIBHOMY M COYETaTeIbHOMY 3aKoHYy: A+B=B+A4,
A+(B+C)=(4+B)+C.

YMHOKeHrne MAaTpull HA 4uciao. [IpousBenenuem matpunbl 4 HA YHUCIO U
Ha3bIBACTCS MaTpuua u A=A u:

AZ(% a12] ﬂA:(uau /uan]
aZl a22 ' ﬂa21 ﬂaZZ

TO4YHO TaK k€ YMHOKAIOTCA HAa YHUCIIO BCE OCTaJIbHBIE MATPHULIBI.
IIpousBenenne marpuu. PaccMoTprM yMHOKEHUE MATpULl HA IPUMEPE ABYX
KBaJpaTHBIX MaTpull 4 u B.

a b. b
A — 11 a12 - B — 11 12 .
(a?l aZZ\J [b21 bZZJ

[Io ompeneneHuio NMpou3BeAECHUEM MaTpulbl A Ha Marpuily B Ha3bpIBacTCs
Marpuiia C=AB, 3]IeMeHThI KOTOPOH COCTaBJICHBI CIEAYIOIIUM 00pa3oM:

C:?&ﬁ%%l%%+%%}

a21b11+ a‘22b21 a21blZ + a‘22b22

Kak MBI BHIMM, D5JI€MEHT MAaTPUIBI-TIPOU3BEACHUS, HaXOAAlIecs Ha
NepeCceveHUur I- CTPOKU W j-rO CTOJIOIA, TPEACTaBISIET COOOH CyMMYy IapHBIX
NPOU3BEACHUN JJIEMEHTOB |- CTPOKM MEPBOH MAaTPUIBI HAa COOTBETCTBYIOIIMIA
DJIEMEHT |-TO CTOJIOIAa BTOPOW MATPHUIBL. ODTH TpaBUIA COXPAHSIOTCS M JUIS
MEPEMHOXKEHHS MPSAMOYTOIBHBIX MATPHIL], B KOTOPBIX YHCJO CTOJOIIOB MaTpHUIIbI-
MHO>KMMOT'0 PaBHO YMCIIy CTPOK MAaTpPULIbI MHOKUATEJIS.

Ilpumep 2.1.

1 2
210 2 1o 2-1+1-2+0-2 2-2+1-1+0-1 B 4 5
311 ) 1 13141-2+41-2 3-2+411+11 ) |7 8)
B pesynbrare yMHOXXEHUs IBYX MaTpULl IIOJy4aeTcs MaTpulia, CoAep Kaiias
CTOJIBKO CTpOK, CKOJIBKO UMCCT ManI/II.Ia-MHOH(I/IMOC, U CTOJIBKO CTOJ'I6L[OB, CKOJIBKO

WX UMEET MaTPUIIa-MHOXHUTEIb.
Ipumep 2.2.

AB 3-1)(11) (3:1-1.3 31-1.1) (0 2
=1 2)\31) |“1142.3-11+421) (5 1)



(5 36

DTOT NMpUMEpP MOKA3bIBAET, YTO MPOU3BEICHHUE JABYX MATPHUL HE MOJYUHAETCS
IepEMECTUTENBLHOMY 3aKOHY AB 7 BA. Jlerko nmpoBepuTh, 4TO YMHOXKECHUE MATPUIL
HOJYMHACTCS COYETaTeIbHOMY M pacmpenenutenbHoMy 3akoHam: A(BC)=(4B)C,
(A+B)C=AC+BC. Paccmotpum MaTpwuiry E.

1000

01.0 .
Marpuna E = Ha3bIBACTCA €IMHUYHOM.

0010

0. .1

JUIsT  €IMHWYHOW  MaTpUIbl  BBIIOJHACTCA  IIEPEMECTUTENIBHBI  3aKOH
ymuoxeHus. Ecnu marpunia E kBanparnas, o |E|=1.

Ecmn 4 m B - nBe KBajpaTHbIe MaTPUIBl OJHOTO IMOPSAKA, TO ONPEIEIUTEID
Matpunbl C=A4B paBeH npou3BeIeHUIO0 MaTpull 4 u B.

|CI=14]1B].

Ilpumep 2.3.

3 - 11 02
A= . B= , C=AB= ,

1 2 31 51
|4|=5, |B|=-2, |C|=-10, ~10=5-(-2).

Ilpumep 2.4. HaiiTi 3Ha4eHre MaTpUIHOTO MHOTOWICHA f (A) , €CTIU

2 -1
f(x)=3x*—x+7, A:[ j
7 5
1 0
0 1)
, 2 -1\ (2 -1\ (2-2-1.7 2.(-1)-1.5) (-3 —7
7 5/7 5 7-2+5.7 7-(-1)+5-5) (49 18
, 3 -7 9 -2
3A2 = 3. = .
49 18/ |147 54
[ (A)= 9 21\ (2 - N 7 0) (-9-2+7 -21+41+0) (-4 -20
1147 54 7 5 0 7) (147-7+0 54-5+7) (140 56 )

OOpartnast maTpuIia

f(A)=3A—A+7-E, E

Onpenenenue: eciu 4 — KBaAparHas MaTpulla, TO 0OpaTHOM IJis Hee
Ha3bIBAETCA MaTpula, obosHauaemas A1 u ynosnersopsiomas ycnosuio A- A~ =E
wm A" -A=E.



Teopema (0e3 noka3zaTedabcTBa). Jlysg TOro, 4To0OBI KBagpaTHAS
matpuiia A umenaa oOpaTHYr0, HEOOXOIMMO M JIOCTATOYHO, YTOOBI MaTpuiia A Oblia
HEBBIPOXKACHHOM, T.€. YTOOBI €€ ONMPEACIUTEb ObLI OTINYCH OT HYJIS.

JIist cocTaBiIeHUs MaTpUIBl A~ HaXOJUM anredopandeckue J0NOTHEHUS Ai KO

BCCM J3JICMCHTaM aij MaTpHIbI A.

AJTAL ALTTAL Ay TTA] . A Ay Ay
A= A12/|A| A22/|A| A32/|A| :w: A, A, Ayl

Asl Al Al Al Agl| Al As P Ay

Hpumep 2.4. Haiitu A" x marpune A. Beluncianm onpenenureb MaTPUIbl U
HaljieM anreOpanyeckue TOMOJHEHUS KO BCEM DJIEMEHTAM:

120
A=|3 2 1|, |A=-9.

01 2
A, =3, A, =-4, A, =2, -1/3 4/9 -2/9
A,=-6,A,=2, A,=-1  A'=| 2/3-2/9 1/9
A,=3 A, =-1 A, =-4 ~1/3 1/9 4/9

[IpoBepka: 1o onpenesieHrio oopaTHoi Marpunsl A- A™ =E.

12 0)(-1/3 4/9 -2/9
A-A*=3 2 1 213 -2/9 1/9 |=
01 2)(-1/3 1/9 4/9
-1/3+4/3+0 4/9-4/9+0 -2/9+2/9+0 100
=|-1+4/3 -1/3 4/3-4/9+1/9 -2/3+2/9+4/9|=/0 1 0|
001

0+2/3-2/3 0-2/9+2/9 0+1/9+8/9

CUCTEMBI JIMHEMHBIX YPUABHEHI/II?'I. 5
METO/IbI PELIEHUS CUCTEM JIMHEMHBIX YPABHEHUI

CucTeMbl JINHENHBIX YPaBHEHUI

PaccmoTpum cuctemMy M TMHEWHBIX YpaBHEHUW C N HEW3BECTHBIMMU:
allxl +a12X2 ot aln n Cl
4 A, X +aX, +...+ A, X, =C,

2n"*n

(3.1.1)

X =C_.

mn®'n m

a.%+a. X +..+a
B koaduirente a,, NepBbId HHAEKC O3HAYAET HOMEP YPaBHEHHsI, & BTOPOU —

HOMCP HCU3BCCTHOI'O XllXZl e

10



Cucrema JMHEWHBIX YPaBHEHUW HAa3bIBAETCSI COBMECTHOW, €CJIM OHA HWMEET
peuieHrue, W HECOBMECTHOM, eciu He wumeeT pemieHus. CoBMmecTHas cucTema
JIMHEHHBIX YPaBHEHUI HA3BIBACTCS ONPEIEICHHOM, €CIIM OHAa MMEET €AUHCTBEHHOE
pellIeHne, U HEONPEEIIEHHOM, €CIM OHA UMEET OECUNCIIEHHOE MHOYKECTBO PEIICHUN.

Meton Kpamepa

PaccmoTpum cucteMy Tpex ypaBHEHUM C TPEMS HEU3BECTHBIMM:
a, X +a,Xx, +a,x,=C,

12772

a, X, +a,,X, +a, X, =C,, (3.2.1)

21771 22772

a, X +a,x,+a,Xx =C

32772
CocTaBum orpeneauTens n3 KodpGUIUEHTOB IPH HEU3BECTHBIX

a11 a12 al3

3"

A= |82 8 83| - GyneM HA3BIBATH €TI0 ONpPEAEIUTEIEM CHCTEMBL.

83 83, dgy
PaccmoTrpum
C, a, a,
Axl =C, a,, a,,|]=C, A, +C,A +CA X ‘A=Ax1 = X, =A><1/A-
C, a,, a,
AHAJIOTUYHO MOJYYHUM JJISI X2 U X3
X, = sz 1A, Xg = AXS I A - bopmynel Kpamepa, rie
a12 Cl a13 a12 a12 Cl
AX2 =lay C, ay]|, AX3 =|ay a, G,
ay C; a 8y a8y, C

Eciu ompenenurens cucremel A=0 u 1o KpailHEli Mepe OIWH U3
Axl X, AXS;tO To cucrema (3.2.1) He wuMeeT pelieHus, T.e. HECOBMECTHA.

JIedCTBUTENBHO, MYCTh I pUMepa A, #0.

X
x1~A:AX1, T.K. A=0, TO X, -A:Axl, HEBO3MOIKHO, T.K. Axl #0.
-0, To cucTeMa JHMOO HMEET MHOYXECTBO

Ecrmmt A=0 u A =A

=A
X
pelieHuii, 1Mbo HeCOBMECTHA.

*3

Ilpumep 3.1. Pemnth cuctemMy JTUHEWHBIX ypaBHEeHH MeToaoM Kpamepa:
X, +2X, — X3 =5,
2%, + 4x, =2, (3.2.2)
X — X, +5X; =5.
CocrapiisieM ONpeaeNnuTeslb CUCTEMbI JIMHEMHOTO ypaBHeHH. OH COCTOUT U3
KO3()PUIIMEHTOB NPU HEU3BECTHBIX:

11



1 2 -1
A=[2 0 4|=1.0.5+2-4-7+2-(-1)(-1)-7-0-(-1)-2.2.5-1-4-(-1)=
7 -1 5

=0+56+2-0-20+4=42+0.
CocraBnsieM AX;, MEHsAsl B ONpPEIEIINTENE CUCTEMbl A IEpBBIA CTOJNOEL Ha

CTOJIOEI] M3 CBOOOTHBIX KOA(PPUITMEHTOB, OCTATLHBIC OCTABIIsIEM 0€3 N3MEHEHUS:

5 2 -1
A, =12 0 4]=0+40+2-0-20+20=42
5 -1 5

Hus AX, MeHsieM BTOpOii cToI0el Ha CTOI0EL U3 CBOOOJHBIX KO (PUIIMEHTOB,

OCTaJIbHBIE — 0€3 N3MCHEHUS:

1 5 -1
AX, =12 2 4|=10+140-10+14-50-20=84.
7 5 5

B omnpenenurtene A, MeHsAs TpeTwil cToyidoell Ha CToJIOEl U3 CBOOOJHBIX
KO3 (PULMEHTOB, IoJydaeM AX,.

1 2 -1
Ax;=|12 0 4|=0+28-10-0-20+2=0
7 -1 5
ITo popmynam Kpamepa Haxoaum:
B IO S S Y
A 42 A 42 A 42
1+2-2-0=5,
IIposepka: <2:1+4-0=2, BepHO.
7-1-2+5-0=5

Ortser: (1, 2, 0).

12



MatpryHBIM METOJ PELIEHUS CUCTEM JINHEVUHBIX YPABHEHUMN

IIycte  nmama  cuctema  ypaBHeHuit  (3.2). PaccMorpum  maTpuiry

a,; &, a5 X,
A=|a, a, a, - MaTrpully CHUCTeMBl H X =|x, - MaTpHILy-CTOJOCI] U3
a31 a32 a‘33 X3
Cl
HeusBecTHbIX, C=|C, | - MaTpuiy-cronlen u3 CcBOOOAHBIX wieHOB. Haiinem
C

3
npousBezeHue Marpun 4 u X.

a‘llxl +a12X2 + a'13)(3
A-X =|a,X +a,X, +a,X,

a3le + a‘32x2 + a33X3

Ucnionb3ys omnpeneneHuss paBeHCTBA MaTpPHII, CUCTEMY JIMHEWHBIX YpaBHEHHI
(3.2.1) MOxHO 3amucath B TAKOM BHJIE:

allxl +a12x2 + a13X3 C

1

A, X, +8,,X, +ay,X; |= Cz

a'Sle + a'32X2 + a'33x3 C3
WJTH KOpOYe
A-X=C (3.3.1)
- MaTpUYHOE YpaBHEHHE.

Ecim 4 — wneBwipoxaena, T.e. |A[£0, To ypaBuenue (3.3.1) pemaercs
creqyromuM obpasom: A-A-X =A1.C, rme A - o6paTHas MaTpHIa K MaTPUIE
A. Tlomp3ysCh COYETATENBHBIM 3aKOHOM IS TEPEMHOKCHHUS MAaTPHI], TOJydaeM:
(A"-A)-X=A"-C,E-X=A"-C,X=A"-C - pelicaue MaTpU4HOTO yPaBHCHUSI.

Ilpumep 3.2. 3ammcath cuctemy u3 mpumepa 3.1 B matpudyHou Qopme u
pemuTh €€ CpeICTBOM MAaTPUYHOTO HCYHCIeHHS. [IpoBepuTh NPaBUIIBHOCTH
BBIUMCIICHUS] OOpATHON MaTPHIIbI, UCTIOIB3YsI MATPUIHOE YMHOKCHHUE.

Martpuiry cuctemsl (3.2.1) A coctaBnsieM u3 Ko3h(UIIMEHTOB TIpH
HEM3BECTHBIX.

1 2 -1
A=|2 0 4| |Al=A=42.
7 -1 5

X
1

Marpuna X — marpuna-cronaoden u3 Heu3BecTHbIX X =| X, |,
X3

13



5
Marpuia B — matpunia-cronoer u3 cBo0oHbIX K03 duimeHToB B =| 2 |.
5
Torna cucrema TMHEHHBIX YpaBHEHUN B MAaTPUUHOU (POpME UMEET BU/I:
A-X =B. (3.3.2)
Yro6sl HaiiTh X, yMHOXkaeM o00e vactu ypasHeHus (3.3.2) cieBa Ha A,
oOpaTHy10 K A MaTpuiy.
A*-A-X=A"-B;
TK. AT-A=E, 10 X =A"-B. T.0., 4T00KI HaiiTH X, HAJI0 COCTABUTL OOPATHYIO K A
Matpuiy A, a 3aTeM YMHOKUTh €€ Ha MaTpuily B.
Yro6sl cocTaBuTh A, HaiifeM anreOpauyeckde JONONHEHUS KO BCEM
AJIeMEHTaM MaTpHIlbl A, HCTIOIB3Ys OMpeeicHIE alIreOpandecKoro JOTOTHEHUS K
onementam & — A, =(-1)"" - M

BbIUCPKMBAHHUEM | — CTPOKH U | — CTOJIOIIA.

. 0
Au = (_1)1 1 M11 ~

rie M. - MuHOp, mNOJNyYeHHbIH U3z A

ij > ij

4
—0-5-(-1)-4=4.
-05-()

. 2 4
Am:(—l)“Mlzz—‘7 5‘:—(2-5—4-7):18.

N 2 0
Aisz(_l)”Mm:‘ ‘:2'(_1)_0'7:_2'

7 -1

N 2 -1
O AL i SRR IR

N 1 -1
A22=(—1)“|v|22=‘7 5‘=5+7=12.

N 1 2
Ay :(_1)2 3 Mo :_‘7 _1‘:_(_1_14):15'

" 2 -1
A31:(_1)31M31:‘0 4‘:8_5:8'

1 -1

A32:(—1)3+2M32:—‘2 ‘:—(4+2):—6

. 1 2
A33:(—1)33M33:‘2 O‘=0—4=—4.

1 A11 A21 A31 1 4 9 8
CocraBum A‘lzw- A, A, A, "1 18 12 -6|.
A13 Azs Ass -2 15 -4

14



[IpoBepuM NPAaBUIBHOCT HAXOXKAEHUS A", HCHONB3YS OINpPEICICHHE
o6paTHOI Matpuisl: A - A=E.

4 -9 8 1 2 - 42 0 1 00
A‘l-A:i- 18 12 6|2 O 1{ =0 1 0|=E.
42—215—47—154 0 42 0 0 1

-9 8 5
Haiinem X:A‘l-B:i 18 12 -6||2|=
-2 15 -4)1\5

1.1 BapuaHThl 3a1aHU# JJISI CAMOCTOSITEILHOM PadoThl

Bapuanm 1.
1. Beruncnuts onpenenuTenu
12 0 O 15 2 1
A=|-6 3 1|, B=3 0 4|
5 11 -6 -2 0 5

2. Pemnts cucreMy ypaBHeHM MeTooM Kpamepa:
3X, +5X, + X, =9,

X, +2X, +2X; =5,

3%, +4X, —5%;, =2,

3. PemuTh cuctemMy ypaBHEHHI MAaTPUYHBIM METOJI0M
2X, +6X, +3x;, =11,

2X, + X, —5X; =2,

X — X, —3X%; =-3.

4. Pemuth cuctembl ypaBHeHUN MeTogoMm ['aycca:
3%, —5X, — X, —2X, =0,

8%, —6X, +3X%, — 7%, =0,

2X, + 4X, + 5%, — 3%, =0.

5. Haiftu 3HaueHWe MaTpuyHOTO MHOrowieHa f (X) =4x° +2X+2, ecmu

21 0
A=14 5 -1
32 0

6. Pemuth MaTpuyHOE YpaBHEHUE
4 2 2 0 6
X = .
1 -5 1 51

15



Bapuanm 2.

1. BEIUMCINUTE ONpEIeTUTENN ‘A+ B‘ , ‘A- B|, eciin
10 2 4 0 3 7
A=0 1 5|, B=12 15 —6]|.
0 -5 8 0 6 1
2. Pemuth cucremsl ypaBHeHUN MeToaoM Kpawmepa:
X, + X, =3,
X, +2X, — X, =3,
2X, +3X, =1.
3. Pemute cuctemy ypaBHEHMM MaTPUYHBIM METOJA0M
2X, — X, + 3%, =4,
—X, + X, —6X, =5,
X, +3X, — X, =10.

4. Pemuth cuctemsl ypaBHEHUN MeToAoM [ 'aycca:
3%, + 2X, —X; —9x, =0,
S5X, —3X, + 4%, —3X, =0,

X, + 71X, —6X, —15%, =0.
5. Haiitu 3Hauenue MaTpuaHoro Muorowiena f(x)=2x°+x-5, ecimu A :L

6. PemuTe MaTpuyHOE ypaBHEHNE
1 2 2
X = :
3 4 1

Bapuanm 3.

1. Berancnuts onpenenutend |A+ B[, |A-B|, eciu
21 0 3 -3 5 5

A=|5 -6 2|,B=16 2 10|.
2 0 1 3 0 O

2. Pemuth cuctemsl ypaBHeHU MeToaoM Kpawmepa:
(4%, +3X, — X, =8,

X, + X, + X, =5,

4x, +3X, —8X, = 1.
3. Pemuth cuctemy ypaBHEHUI MaTPUYHBIM METOOM
2X, + 3%, +4x, =16,
3X, — X, —3X; =4,

=X X, + 2% =1.

-2
4

j.
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4. Pemnth cucteMsl ypaBHeHH MeTo oM ["aycca:
3%, + X, — 3%, —10x, =0,
4x, + 95X, — X, —20x, =0,
2%, —3X, + X, =0.

5. Haiitn 3Ha9eHne MaTpruanoro Muorodnena f (X)=x?+5x+2, ecin A =(

6. Pemiuth MaTpuyHOE ypaBHEHUE
2 5 1 -

X = .
-1 4 0 2

Bapuanum 4.

1. Berancnuts onpenenutenu |A+ B[, |A-B|, eciu
2 0 1 3 12 7

A=|12 7 -2|,B=|-3 0 O]
-5 0 2 2 5 9

2. Pemuth cuctemsbl ypaBHeHUI MeTogoM Kpamepa:
X, +2X, +3%X; =9,

2%, +3X, + X, =12,

3%, + X, + 2%, =15.

3. Pemuth cucreMy ypaBHEHH MAaTPUYHBIM METOIOM
2X, +3X, +4x, =19,

X, + X, — %, =0,

3%, —2X, +3%; =13.

4. Pemuth cuctemMbl ypaBHEHUN MeTogoM ['aycca:
X, +3X, —X; —6X, =0,

7% +3X, + 2%, —15%, =0,

5% —3X, +4x; —3X, =0,
) ) 7 5
5. Haiitn 3HaueHue MaTpuaHoro Muorowiena f(x)=4x*+x-1, ecim A= L o

6. Pemmth MaTpuyHOE ypaBHEHUE
2 1 5 1 0 -1

X/-1 0 3= 5 1 8
1 41 -7 3 2

Bapuanm 5.
1. Beraucints onpenenurenn |A+ B|, |A-B

, €CITH

4 5
-7 1)

j.

17



10 -2 5 6 0 1
A={-4 0 0|, B=3 2 -5|.
6 3 11 -7 0 3
2. Pemnth cucTeMBI ypaBHeHUN MeToA0oM Kpamepa:
2%, —3X, +4x, =11,
3%, +4x, —2x, =17,
(4X, + 2X, +3X%; = 23.
3. Pemuth cuctemMy ypaBHEHUH MaTPUYHBIM METOJIOM
3X, +3X, +5X, =25,
6x, —3X, — X; =1,
4x, +5X, +4x, =31.
4. PeiuTh CUCTEMBI ypaBHEHU MeTOoA0M ['aycca:
X, + X, —3X, —6Xx, =0,
7%, —3X, — X, —18x%, =0,
4x, — X, —5%, —12x, =0.

5. Hautm 3HadyeHWe MAaTPUYHOTO MHOTOWIEHA

1 -5
A= :
7 4
6. Pemuth MaTpuyHOE ypaBHEHNUE
2 1 -1 1 -1
X0 4 5|=2 1
-1 7 O 4 5

Bapuanm 6.

1. Beraucints onpenenureny |A+ B[, |A- B|, ecin
2 0 -7 0O 7 -5

A=|5 13 21|, B=|5 10 15|
1 0 10 0O 1 1

2. Pemuth cuctemsl ypaBHeHUI MeTogoM Kpamepa:
=X, +3X, +5X, =2,

3X, + X, + 3%, =22,

5% +3X, —X; =32.

3. Pemnth cucteMy ypaBHEHH MATPUUHBIM METOIOM
2%, — X, + 3%, =11,

—X, + X, — 6%, =14,

\x1+3x2—x3:4.

f(x)=2x*+3x-5,

cCiim
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4. Pemnth cucteMsl ypaBHeHH MeTo oM ["aycca:
X, +3X, + 4%, — X, =0,
9X, = IX, —2X, —5X, =0,
3X, —2X, + X, —3X, =0.
5
5. Haiitn 3HaueHne MaTpranoro Muorodnena f (x)=2x*+x-1, ecnu A =( . O} :

6. Pemiuth MaTpuyHOE ypaBHEHUE

(2 S 0

Bapuanum 7.

1. Berancnuts onpenenutenu |A+ B[, |A-B|, eciu
3 20 -3 1 -5

A=|1 4 2|,B={6 0 2
-1 5 6 -1 3 1

2. Pemuth cuctemsbl ypaBHeHUI MeTogoM Kpamepa:
X, + X, + X, =13,

2%, —3X, =15,

X, —5X, = —6.

3. PemuTh cuctemMy ypaBHEHHI MAaTPUYHBIM METOJA0M
3X, +5X, + X, =9,

X, +2X, +2X; =5,

3%, +4X, —=5%; =2,

4. Pemuth cuctemMbl ypaBHEHUN MeTogoM ['aycca:
X, +4X, —3%X; = 9%, =0,

3X, — 7%, —10x, =0,

(2%, +5X, +X; —8X%, =0.

2 1
5. Haiitu 3nadenne Matpuasoro ypashenust f (X)=x"+3x—2, ecin A= (4 J .

6. Pemuth MaTpuyHOE ypaBHEHUE
-2 4 1 0

X- = .
5 1 -1 5

Bapuanum 8.

1. Berunciuts onpenenureny |A+ B[, |A- B|, ecin
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10 6 7 -2
11{,B={4 0 O
2 6 -1 10 3 -1
2. Pemnth cucTeMBI ypaBHeHUN MeToA0oM Kpamepa:
2X, + X, —3X; =16,
X, +2X, —2%; =9,
| X, +2X, —3%; =8,
3. Pemuth cuctemMy ypaBHEHUH MaTPUYHBIM METOJIOM
6%, +3X, —3X; =6,
2X + TX, + X, = 22,
3% — X%, —%; =0.
4. PeiuTh CUCTEMBI ypaBHEHU MeTOoA0M ['aycca:
2X, —2X, + 3%, + X, =0,
SX, —2X, +4X%, —4x, =0,

| X +2X, —2X; —6x, =0.

5. Hautm 3HayeHMe MaTPUYHOIO MHOIOYJICHA

a3 )

6. Pemuth MaTpuyHOE ypaBHEHNUE

sl

Bapuanm 9.

1. Beruucints onpenenureny |A+ B[, |A- B|, ecin
2 10 -1 3 -2 5

A=5 0 3 |,B=|6 0 O0].
1 0 2 7 -5 1

2. Pemuth cuctemsbl ypaBHeHUI MeTogoM Kpamepa:
2X, +X, =21,
X, + 3%, =13,

oX, — X, =4.
3. Pemnth cucteMy ypaBHEHH MATPUUHBIM METOIOM
2X, + X, +5X, =2,
=X, — X, +3X%; =8,

(X 4%, + %5 =13,

4. PemuTh cuctemMbl ypaBHEeHUN MeTogoM ['aycca:

f(x)=4x*+2x-3,

€ClIn

20



X, + 3%, + X, =0,
3X, —2X, +8x, +4x, =0,
=X, +2X, — 2%, —2X, =0.

2 4
5. Haiitn 3HaueHne MatpuaHoro MmaorowieHa f (X)=x>+X+2, eciu A= :
P 1 -1

6. Peminth MaTpuuHOE ypaBHEHUE

4 -1 0 1
2 5 1|-X=2].
-2 3 6 1
Bapuanm 10.
1. Beraucnnts onpenenurenn |A+ B[, |A- B|, ecimn
10 5 0 2 5 12
A= 3 8 10|,B=|0 4 O
8 2 0 6 11 -3
2. PemuTh cucteMsl ypaBHeHHi MeToioM Kpamepa:
X, — X, = Xy =3,

X, +4X, +2X; =15,
3%, +6X, +3x; =24.
3. PemuTh cucteMy ypaBHEHHII MAaTPUYHBIM METOJA0M
BX, + X, =X, =7,

3%, + X, +3X, =8,
16X — X, —3%; =1,
4. Pemuth cuctemMbl ypaBHeHUN MeTogoM ['aycca:
2X, — 2%, + X, — X, =0,
2%, —3X, +5X; +4x, =0,

(—2X%, + X, +3X; +6X%, =0.

1 4
5. Haiitu 3HayeHne MaTpudHoro MHorowieHa f (X)=4x"+7x—-1, ecnu A= (2 1).

6. Pemuth MaTpuyHOE YpaBHEHUE

1 2 -1 1

4 0 1 |- X=|2

5 6 1 -1
Bapuanm 11.

1. Beramcints onpenenurenn |A+ B|, |A-B

, €CITH
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12 3 3 10 2 0
A= 0 -2 0,B={3 1 5/
5 4 1 -2 4 0
2. Pemnth cucTeMBI ypaBHeHUN MeToA0oM Kpamepa:
X, — 2X, =-3,
X, +3X%, =6,
5X, — X; =9.

3. Pemuth cucreMy ypaBHEHU MAaTPUYHBIM METOOM

—3X, — 2X, = 3%, =—1,

X, +5X, +6X; =6,

3% 4+ 7X, — %, =21.

4. PeminTh CUCTEMBI ypaBHEHUN MeTOoA0M ['aycca:
3X, —8X, — 7%, — X, =0,

—X, + 17X, —5%, —1,5%, =0,

| X, + 6%, —3%; +5X%, =0.

5. Hawtm 3HaueHMe MaTpUYHOIO MHOTOWICHA

1 -1 0
A=12 1 4.
5 31

6. Pemuth MaTpuyHOE YypaBHEHUE

1o )

Bapuanm 12.

1. Beraucints onpenenurenn |A+ B[, |A- B|, ecin
6 -7 5 2 7 -4

A=|3 0 O0[,B=0 6 5
1 10 3 0 -3 1

2. Pemuth cuctemsbl ypaBHeHUI MeTogoM Kpamepa:
2x, + 5%y, =11,
X, +3X, + 6, =18,
— X, + 2%, =-1.

3. Pemnth cucteMy ypaBHEHH MATPUUHBIM METOIOM

f(X)=7x"+x+2,

cCiim
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3%, + X, — X, =8,

2X, + 2X, + 3%, =19,

X =X, + X =4,

4. Pemnth cucteMbl ypaBHeHH MeTo oM ["aycca:
3X, — X, + 4%, + 2%, =0,

=X, —2X, — X, — X, =0,

5X, —4X, — X, +3%, =0.

8
5. HaiiTu 3Ha9eHHe MaTpiaHOro MHOrownena f(x)= 3x* —x+5, ectu A= (

6. Peminth MaTpuuHOE ypaBHEHUE
2 1 0

2 -1 4
X-1 3 5|= )
5 2 0
4 0 1
Bapuanm 13.
1. Beraucints onpenenureny |A+ B[, |A- B|, ecin
4 6 -7 7 9 -8
A=|5 0 0|, B=|5 21 10|.
7 4 -5 7 0 O

2. Pemuth cuctemsbl ypaBHeHUI MeTogoM Kpamepa:
2X, — X, +3%X; =8,
—2X, +3X, + 2%, =3,
2X, + 5%, =11.

3. PemuTh cuctemMy ypaBHEHHI MAaTPUYHBIM METOJA0M

X, + X, +3%, =9,
4X, + X, + X, = 26,
—4X, — X, —3X; =-18.
4. Pemuth cuctemMbl ypaBHeHUN MeTogoM ['aycca:
X, +8X, —6X; —2X, =0,
—2X, —3X, + %X, — X, =0,
(3%, —2X, —4X%; —4x, =0,

5. Haiitu 3HaueHne MaTpudHoro MHorowieHa f(Xx)=2x"+7x—6, ecuu A =[

6. Pemuth MaTpuyHOE ypaBHEHUE

3

4 1
0

j.
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15 o)

Bapuanm 14.
1. BEIUMCINUTE ONpEIeTUTENN ‘A+ B‘ , ‘A- B|, eciin
0 12 0 3 6 -2
A=12 3 1|,B=|0 7 1
4 -1 2 0 4 3
2. Pemuth cucremsl ypaBHeHUN MeTogoM Kpamepa:
X, +3X, =14,

X, +2X, + X, =12,
X, +3X, + 2%, =16.

3. Pemute cuctemMy ypaBHEHHM MaTPUYHBIM METOJAO0M

(2, +3X, + 4%, =19,

X, — X, —3X; =—3,

X, +2X, +4x, =14.

4. PemnTh CUCTEMBI ypaBHEHUN MeTOAOM | aycca:
3%, + X, + X, — 3%, =0,

X, +3X, —2X, + 2%, =0,

X, + X, —3%; + X, =0.
5. Haiftu 3Hauenue matpuaHoro Muorownena f (X)=x*+x+6, ecnu A :(

6. Pemuth MaTpuyHOE YpaBHEHUE

3 2 -1 2 1
0 7 6 |-X=[3 0].
1 4 1 4 5
Bapuanm 15.
1. Beraucnnts onpenenureny |A+ B[, |A- B|, ecin
3 6 -2 6 -8 3
A={10 0 O |,B={2 -1 O0O].
3 5 7 0 10 O

2. Pemuth cuctemsbl ypaBHeHUI MeTogoM Kpamepa:

2 1
0

j.
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X, +3X, =14,
X, +2X, + X, =12,
X, +3X, + 2%, =16.

3. Pemute cuctemy ypaBHEHMM MaTPUYHBIM METOJAO0M

2%, + 3%, +4x, =19,

X, — X, —3X; =3,

X, +2X, + 4%, =14,

4. Pemnth cucteMbl ypaBHeHH MeToioM ["aycca:
—3%, —9X, + 25X, + X, =0,

2X, +4X, + 2%, —3X, =0,

X, — X, + 9%, —5x, =0.
5. Haiftu 3Hauenue MatpuaHoro Muorownena f (X)=x*+x+6, ecau A :(

6. Pemuth MaTpuyHOE ypaBHEHUE

3 2 -1 2 1
0 7 6 |-X=[3 0].
1 4 1 4 5
Bapuanm 16.
1. Beraucints onpenenurenn |A+ B[, |A- B|, ecin
5 5 -5 1 0 3
A=|3 2 1 |,B=l2 2 1|
0 10 O 4 0 6

2. Pemuth cuctemsbl ypaBHeHUI MeTogoM Kpamepa:
X, + X, +X; =14,
2%, =X, =15,
X, —95%X, =-6.

3. PemuTh cuctemy ypaBHEHHI MAaTPUYHBIM METOJA0M

2X, — X, — X3 =0,
X, +2X, —3X, =5,
3% + X, + 2%, =11

4. PemuTh cuctemMbl ypaBHeHUN MeTogoM ["aycca:

2 1
0

j.
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3%, — X, + 2%, + X, =0,
—4X, +5X, — 3%, — X, =0,
2%, +3X, + X, + 3%, =0.

5. Haiitu 3Hauenne MaTpuaHoro Muorownena f (X)=7x*+x—2, ecmu A =(

6. Peminth MaTpuuHOE ypaBHEHUE

-3 2 1 1 2
1 0 2 |-X=|-3 0].
5 6 -7 1 4
Bapuanm 17.
1. Beraucnnts onpenenurenn |A+ B[, |A- B|, ecimn
7 1 -1 2 4 -6
A=/0 3 0 |,B=|0 1 3
2 2 2 0 5 1

2. Pemuth cuctemsbl ypaBHeHUI MeTogoM Kpamepa:
X, +2X, —4x, =12,
2%, + X, —5X%, =18,
X, — X,+ X;=8.

3. PemuTh cucteMy ypaBHEHHII MAaTPUYHBIM METOJA0M

—X, — 2X, — 3%, =20,

2X + X, — %X, =3,

3%, —2X, + X, =4.

4. Pemuth cuctemMbl ypaBHeHUN MeTogoMm ['aycca:
—X, —3X, + X; —8x%, =0,

2% —4X, + 5%, —12x, =0,

|4X, + 2%, + 3%, + 2%, =0.

5. Hawtm 3HayeHMe MaTPUYHOIO MHOIOYJICHA

S

6. Pemuth MaTpuyHOE YpaBHEHUE

XG ﬂ:(—os ij

f (x)=4x*+5x-6,

2 3
4 1)

€CIlIn
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Bapuanm 18.

1. BEIUMCINUTE ONpEIeTUTENN ‘A+ B‘ , ‘A- B|, eciin
5 00 3 0 2
A=|6 6 6|,B=[10 5 1].
1 2 1 2 0 2
2. Pemuth cucremsl ypaBHeHUN MeToaoM Kpawmepa:
2X + X, = X3 =1,

X, +2X, + X; =5,
2% — X, +3X, =1,

3. Pemute cuctemy ypaBHEHMM MaTPUYHBIM METOJA0M

(—x, —2X, — 3%, =—17,

2X, +4X, —2X, =2,

3X, +4X, +2X, =19.

4. PemnTh CUCTEMBI ypaBHEHUN METOAOM | aycca:
(2%, + X, — 4%, + 2%, =0,

4x, —9X, + 2%, +4x, =0,

=X, +5X, —3X, — X, =0.
5. Haiitu 3Hauenue MaTpuaHoro Muorowiena f(x)=x"+4x+5, ecmu A :[

6. Pemute MaTpuyHOE ypaBHEHNE

4 5 -1
2 1 1
X0 6 8|= )
-3 2 0
1 -1 0
Bapuanm 19.
1. Beruucnuts onpenenureny |A+ B[, |A- B|, ecin
2 0 -1 -7 1 1
A=|8 -3 5 |,B=|0 5 4|
O 1 -2 -1 2 1

2. Pemuth cuctemsbl ypaBHeHUI MeTogoM Kpamepa:
4%, +3X, = 7%, =8,
X, + X, + X, =5,
4%, +3X, —8X, =7.

3. Pemnth cucreMy ypaBHEHH MATPUUHBIM METOOM

4 5
-1

j.
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(2%, + X, —5X, =2,

—X, — X, +3%X; =8,

X +4X, + X, =13.

4. PemuTh cucTeMbl ypaBHEHUN MeToq0M ["aycca:
(2% —4X, — X, + X, =0,

X, — X, —6X;, — 3%, =0,

—3X, + X, —4X, —5x, =0.

5 1
5. Haiitu 3Hauenne Matpuasoro Maorownena f (x)=2x°+x* -1, ecmu A= (0 3].

6. Peminth MaTpuuHOE ypaBHEHUE

o363

Bapuanm 20.

1. Beruucnuts onpenenureny |A+ B[, |A- B|, ecin
-5 3 1 10 15 25

A= 6 0 12|,B=2 0 4
7 0 14 1 7 5

2. Pemuth cuctemsl ypaBHeHU MeToaoM Kpamepa:
(X, +3X, + X, = 20,

2X + 71X, —8X%; =5,

=X, —3X, +4X, =-2.
3. Pemute cuctemy ypaBHEHMI MaTPUYHBIM METOJA0M
(3% — X, + X, =2,

2X + X, — 3%, =1,

X, +3X, + 4%, =11,
4. Pemuth cuctembl ypaBHEHUN MeToAoM [ aycca:
(X, +4X, — 7%, —3x, =0,
1% —2X, + 3%, — X, =0,

=X —3X%, +5X; + X, =0.

4 5
5. Haiitn 3auenune MaTpraHoro Muorodnesa f(x)=2x°+x-2, ecin A= Ll J :

6. Pemuth MaTpuyHOE YypaBHEHUE

2 8 1 2
4 0 -1|-X=|8
2 1 3 -3
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2. [IPOU3BOJIHA Sl ®YHKIMN OJJHOM ITEPEMEHHOM. OCHOBHBIE
ITPABUJIA JTUDODPEPEHIITMPOBAHMA

IIpoussoonoii pynxkyuu y = f (x) 6 mouKe X, Ha3bl6aAemcs npeoeil OMmHOUEHUs
npupaweHus Q@yHkyuu Ay 6 2mou mouke K 6bl36asuieMmy e20 NPUpaujeHuio

apeymenma AX npu npouseéonvrom cmpemienuu AX K Hymuio.
IpousBonnas pyrkimu y = f (X) B Touke X, o6o3Hauaercs cumBonoM f'(X,).

Hrak, o onpeneneHuro,

%)= im . @y
NN
/(%) = lim f (X +A%)— f (%) (1.2)

1.1. OcHoBHbIe npaBuiia AU hepeHITuPOBaAHUS

OcHoBHble npaBwia gupdepeHIUpoBaHus CHOPMYIUPYEM B CIEAYIOLIUX
TeopeMax.

Teopewmal. Ecw ¢ynkyuu u=u(x) u v=v(X) ougpdepenyupyemsi 6
O0auHOU mouke X, Mo 6 mou dice mouke ouggepenyupyema u ux cymma, npuiem
NPOU3BOOHAS. CYMMbL PABHA CYMMeE NPOUBOOHBIX CIA2AEMBIX:

!
(U+v) =u"+V'. (1.3)

Hpumep 1. Haiitu npoussoayto GyHKIMA Y = X +SinX + InX.

Pewenue. Tlpumensst cHayana npaBuiio 1udPepeHInpoBaHUs CYMMBI, a 3aTEM
(bopMyJIbl U3 CBOAHOM TabIMLbI opMy TU(PepeHIIPOBAHNUS, TOTYIUM

y’:(x3 +sinx+In x)' :(x3)' +(sin x)' +(In x)' =3x° +cosx+%.

Teopewma 2. Ecmu ¢ynkyuu u=u(x) u v=v(X) ougpgpepenyupyemsr 6
OanHoU mouke X, mo 8 moi e mouke oupgepenyupyemo u ux npoussederue. llpu
3MOM NPOU3BOOHASL NPOU3EEOEHUsL HAXOOUMCS NO cledyroweli popmyne:

(uv)' =uv+uv'. (1.23)

CnencrtBue Ilocmosnublii MHOJCUMELL MOJNCHO BbIHECMU 3d 3HAK
NpPOU3800HOU:

(cu)’ =cu'. (1.24)
Ipumep 2. Haiitu ipon3BoAHYIO QYHKIIUK Y =€* COS X .

Pewenue. 1o hopmyne (1.23) u hopmyrnam U3 CBOAHON TaOIHIIBI POU3BOTHBIX
MOJTYIUM

y' :(excosx)' =(e")

!

.cosx +e*(cosx) =e*cosx+e*(—sinx)=e*(cosx—sinx).
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IIpumep 3. Haiiti mpon3sBoHyto MHOro4IeHa Y = X° —3x” +5x + 2.
Pewenue.

y’:(x3 —3x° +5x+2), :(x3)l +(—3x2)' +(5x)' +(2)' _
=3x ~3(x?) +5(x) +0=3x* ~3-2x+5-1=3x’ ~6x +5.

3amMeuganue ODopmyny (1.23) MoxHO 0000IIUTE HA Cilydail JHOOOTO
KOHEYHOT0 uncia N coMHokuTenen. Ecnu, Harpumep, N=3, To

(uvw)' = U'VW + UV'W + UvW/ . (1.6)
B camom gene,
(uvw) :[(uv)w]' = (UV) W+ UVW = UV -+ UV'W + v
Teopewma 3. Ecw 6 dannoti mouke X gynxyuu u=u(x) u v=v(X)

oughghepenyupyemot u V=0, mo 6 moiui sce mouxe oupgepenyupyemo u ux 4acmuoe
u/v, npuuem

u) uv-uv
) .
x? +1
sinx

Ilpumep 4. HaiiTu npou3BoaHYIO0 QYHKITUN Y =

(¥ +1), sinx—(sinx) +(x* +1) ~ 2xsinx—cosx(x* +1)
= Sin2X B SinZX .

[IpousBoaHast CIOKHOU PYHKITUN

Iycts y=f(u) m u=¢(x). Torna y ects cnoxnas GpyHkuus X: y = f [(/)(X)],
a TIepeMeHHas U — IIPOMEXKYTOYHBIH apryMEHT.

Kak HaiiTu mpou3BOAHYIO CIOXHOH (YHKUMH Y,, 3Has NPOU3BOIHYIO Y, WU
IPOU3BOJHYIO IPOMEKYTOYHOTO aprymenra U,? OTBeT Ha S3TOT BOIpPOC JaeT

CIIeyIOIas TEOPEMA.
Teopemad. Ecu gynxyus u=p(X) NIMEET IPOU3BOJHYIO U, 6 mouke X, a

@ynxyus y = f(U) UMeeT MpousBOAHYIO Y, 6 coomeemcmgylouei mouxke U, mo
cnooicnast @yukyusi Yy = f I:gD(X)] B JIAaHHOM TOYKE X HMeeT NPOU3BOAHYIO Y,
KOTOpasi HaXOAUTCS 1o cieaytoueit popmyre:
!/ ! !
Yx = Yu -Ux- (1.8)
YacTo noap3yroTcsi MEHee TOYHOM, HO 0ojiee KOPOTKOM (HOpMYyTUPOBKOM 3TOM
TEOPEMBI: NPOU3BOOHASL CILOJCHOU (DYHKYUU PABHA NPOU3BEOEHUID NPOU3BOOHOU

OaHHOU  (DYHKYUU  NO  NPOMENCYMOYHOMY  ap2YMEeHmy  HAd  HPOU3BOOHYIO
NPOMENCYMOUHO20 AP2YMEHMA.
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Hpumep 5. Haiitu npoussoaayio GyHkmun Yy =sin x°.

Pewenue. JlanHas GyHKIUS — cIOXHas. BBens 0003HadeHHe U= X®, IOIy4HM
y =sinu. ITo popmyie (1.8) Haxoaum

o '
y, =(sinu)  -(x°) _=cosu-3x,

WNim, mockonbKy U = X3,

y. =cosx®-3x* =3x*cos x°.

Hpumep 6. Haiitu npoussoaayio GyHkmuu Yy = Inarctgx®.

Pewenue. JIns nanHoW ¢GyHKIUU TOCIAETHUM JACHCTBUEM SIBIISETCS B3STHE
HaTypanbHOro jorapudma. DTo nelicTBHe coBepiuaeTcs Haj (QyHKIMeH arctgx’.
[To3TOoMy NpPHHMMAeM 3a IPOMEKYTOUHBIH aprymeHT U =arctgx’. Torma y=Inu.
Hatinem npousBonuyro Yy’ mo ¢popmyire (1.8):

v, =(Inu), -(arctgx®) = 1(arctgx2 )’X - -(arctgx® )'X .

'
X U arctgx’
HuddepenurpoBanue HE 3aKOHYEHO, TaK Kak HE HailJieHa IPOW3BOJHAA
gynkmuu arctgx®. Dta GyHKIMS Takke CI0XKHAs, U IOCIEIHAM JEHCTBHEM IS HEe
ABNISETCS HAXOKJIEHHE apKTaHreHca oT X° . I109ToMy, IpEMeHss TIOBTOPHO (hOpMYyTy
(1.8) n monaras B Heif yxke U = X°, OTy4HM
1 1 2X

(arctgxz)'X :(arctguz)'u -(xz)'X o -2x=m'zx= v

OkoHYaTeIbHO UMEEM
, 1 2X 2X

T arctg? 1+ X (1+x*)-arctgx®

[Ipu nocratouyHom HaBblke OykBa U i OOO3HAYEHUS MPOMEKYTOYHOTO
aprymMeHTa He BBOAUTCS. BOT kak, Hampumep, MOTYT OBbITh HalJIEHBI MPOU3BOIHBIC
TOJIBKO YTO PAaCCMOTPEHHBIX CIOXKHBIX (DYHKIIHIA:

! !
(sin x3) —=cosx® -(xa) =cosx®-3x? =3x%cos x°.

AHaJI0THYHO
! 1 4 1 1 '
(In arctgxz) :W(arctgxz) g .1+(X2)2 .(XZ) _
_ 1 1 oy = 2X
arctgx® 1+ x* (1+ x“)arctgx2 '
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Coganas Tabnuua popmyn auddepeHInpoBaHUs

l. =C; y'=0.
y=Ci y'=0 VII.  y=ctgx; y'=——F—.
sin” X
_vh. r__ n-1
. y=Xx5 y = IX. y=arcsinx; y' = :
1-x°
i y=a% y=alna. X.  y=arccosx y = -———.
1-x°
1. y=e; y=e". XI.  y=arctgx y' = .
1+X
V. y=log, X; y’:i. XIl. y=arcctgx; y' =— >
xIlna 1+ X
XII. y=shx; y' = :
IV, y=Inx; y’:i. y=shx ' =chx
X
V. y=sinx; y' =cosX. XIV. y=chx; y"=shx.
VI. y=cosx; y' =-sinx. XV, y=thx y = 12 |
chx
VII.  y=tgx; y=—. XVI. y=cthx; y'=— 12 :
COS” X sh°x

HudbdepenuupoBanue GyHKIMMA, 3aJaHHBIX TapaMETPUUECKU

I[Tpeamnonoxum, uTo GYHKIHKS Y OT X 3a7aHa aPaMETPUUECKU YPABHEHUAMU
x=x(t),
y=y(t),
MpUYeM B HEKOTOPOH 061acTH M3MeHeHns napamerpa t ¢pynkuun x(t) u y(t)
muddepentmpyemsr n X'(t) = 0.
dy

. Tak kak dx=x(t)dt,
dx

Haiinem mpomsBoanyro V.. Kak Mbl 3Haem, Y, =
dy = y'(t)dt, o
,_dy_y(t)dt_y'(t)

“dx X(t)dt X(t) X

y

Takum o6pazom,

& _ Y, (1.9)
dx X

®opmyna (1.9) mo3BosseT HAXOAUTh MMPOU3BOAHYIO (DYHKIIMH, 3aJaHHON
napaMeTpUYECKH.
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Ilpumep 7. Haiitu npousBoaHy0 GYHKIUH Y OT X, 3aJaHHOU
napaMeTpuYEeCKUMHU YPaBHEHUSIMU
X =sin’t,
y =sin2t.

Pewenue. T1o popmyie (4.1) momyanm
dy 'y, (sin 2t)  2cos2t

dx X (Sinzt)’_Zsintcost

=2Ctg2t.

O6mas cxema uccneaoBanus GyHKIMU U IOCTPOEHUE ee rpaduka

Ha ocHOBaHuU BBIEH3I0KEHHOTO MOXHO PEKOMEHI0BATh CIEAYIONUIUNA TUIaH
UCCe0BaHUS (PYyHKIIHM.

1. Haxoxnenue  obGnmactu  ompeneneHus — QyHKIUU,  UHTEPBAJIOB
HEIPEPHIBHOCTH M TOYEK pa3phIBa.

2. Haxoxnenue acumnToT rpaduka QyHKINUN.

3. Haxoxnenrne MHTEpBaJIOB MOHOTOHHOCTH (DYHKIIMH M €€ SKCTPEMYMOB
(MaKkCUMyMOB U MUHUMYMOB).

4, HaxoxeHrne nHTepBaIOB BBHITYKJIOCTH W BOTHYTOCTH M TOUYEK mepernda
rpaduka QyHKIIUH.

5. [TocTpoenue rpaduka GyHKIIHH.

3ameuanue l.Ilpunocrtpoenuu rpaguka GyHKIHUNA MOJIE3HO 3HATH TAKXKE
TOYKH TIEpeceueHus rpapuka ¢ OCsIMU KOOpIUHAT.

3ameuanue 2. Ilepex nmoctpoeHrueM rpaduka mojie3HO TaKKE YCTAHOBUTb,
HE SBJSIETCS JIM JaHHas GyHKUUS YeTHOW miau HeueTHoM. [Ipu moctpoenun rpaduka
YETHOU UM HEYETHOU (DYHKIIMU PEKOMEHIYETCS MCIIOJIb30BAaTh CHMMETPHIO rpaduka
OTHOCHUTEJILHO OCH OPAMHAT WJIU Hayajga KOOpJIUHAT.

Ilpumep 8. Tloctpouts rpaduk ¢pyHkuu y = f (X), UCIIOB3Ysl OOIIYI0 CXeMY
uccaea0BaHus QyHKIUU.
y=x"-3x"-9x+2.
1) D(y)=(-o0r+00).
2) y(=x)=(=x)’ =3(=x) =9(=x)+2=-x>-3x> +9x + 2 = y(x),
—y(X)= dyHKUHEA HU YeTHAS, HU HedeTHas,
y(x+T)# y(x)= Hemepuonmunas.
Touka nepeceuenusi ¢ ocbto OY: x=0=y=2m.
3) Touku 3KCcTpeMyMa, UHTEPBAIBI MOHOTOHHOCTH

yzb@—3ﬁ—9x+zf:3%—6x—9=0/3

x> —2x—-3=0
D=4+4.3=16
244

X., ; X, =3, X, =—1 -Touku, Mo03peBaeMbIe Ha IKCTPEMYM.
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y e
- + -

6 »

el X

H

\+

y(-1)=(-1)’=3-(-1)" -9-(-1)+2=-1-3+9+2=7.
y(3)=3-3.32-9-3+2=-25.
4) Touku nepernda, HHTEPBAJIBI BBITYKIOCTH, BOTHYTOCTH Irpaduka
GyHKIMH.

y"—(y') (3x* ~6x—9) =6x—6=0=>6x=6=>x=1.

v

5) Acumnrotsl rpaduka GyHKIHH.
BepTukanbHbIX aCUMITOT HET, T.K. HET TOYEK pa3pbiBa 2-T0 poja.
HaknonHble acUMIITOTHI UILIEM B BUJE npsiMoil Y =kx+b, rae

3 2
) . XT=3X"=-9x+2 .. 2
kzllmlzllm :Ilm(xz—Bx—9+— = 00 => HET HAKJIOHHBIX
X—0 X X0 X X—>00 X
ACHMIITOT.

6) I'padux GyHKIHH.
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IIpumep 9. Uccnenopars Gpynkmuo f (x)=2x— 3% u IIOCTPOMTSH €€ TPaHuK.

Pewenue. 1. ®yHxuus onpeneneHa U HENpepbIBHA 1JIs BCEX 3HAUYCHUU X.
2. Haxomum acumnroTel rpaduka QyHkiuu, He mnapawienabHsie ocu Oy.
YypaBHeHue npsiMoii uieM B Busie Y =kx +b, rae:

3/.,2
= tim 2 _ i ﬂ: lim [2—3%}2,
X

X—>+00 X X—>+00 X—>+00
b= lim [ f (x)~ko] = lim | 2x~ 33 ~2x | = lim (~33x* ) =—<o.

Tak kak ans b He cymecTByeT KOHEUHOro mpejaena, TO rpaduk (QyHKIHU
aCUMIITOT, He mapajuiesbHbIX ocu Oy, mpu X — +o0 HEe UMeeT. JIerko mpoBepuTh, YTO
U Npu X —> —o0 Tpaduk QYyHKIUU TaKkKEe HE UMEET aCUMITOT, HE MapajlieIbHbIX OCU

Oy. AcumnroT, mapamienbHbix ocu Oy, Takke HET, TaKk KakK (yHKIUS ZX—SQ/X_2
HENpepbIBHA MTPU BCEX 3HAYEHUSIX X.

3. OnmnpenensieM UHTEpBaJbl MOHOTOHHOCTH (YHKIHMHM, MaKCUMyMbl H
MUHUMYMBI.

, 2
Haxomum mpoussognyio f (X):Z—T. Onpenenum KpUTHYECKHE 3HAYCHHUS
X

apryMeHTa:
L

— =0, um ——=

¥x Ix

Kpome toro, tak kak npu X =0 npou3BojaHas TEPHIUT OECKOHEUHBIN Pa3pbIB, TO

3HaueHne X =0 TakxkKe ABIAETCS KPUTUUECKHM.
OnpenenseM 3HAKM NPOM3BOJHON B KaXIoM M3 MHTepBanoB (—oo, 0), (0, 1),

2 =0, 3x-1=0, x=1.

(1, +oo), Ha KoTopble Touku 0 u 1 pa3OMBarOT BCIO 00JIACTH ONPEACIICHUS JTaHHOU

¢bynkunn. Umeem:
(=0, 0): £(=1)>0; (0, 1): f'(1/8)<0; (L, +o0): £'(8)>0.

CocrapisieM TaOIuIly

X —0< X<0 0 O<x<1 1 1< X <+o0

y' + HE CYIIL. - 0 +

y BOBp&CTaeT MaKCI/IMYM Y6BIBaCT MUHUMYM B03paCTa€T
Yimax =0 Yimin = —1

Takum o6pazom,
ymax =f (O)ZO’ ymin =f (l):_l
4. OmpegensieM HMHTEPBAJbI BBITYKJIOCTH W BOTHYTOCTM M TOYKH Ieperuda
rpaduka.
Haxonum BTOpYIO NIpOU3BOAHYIO

1 2
f'(x)=-2| -= |x**= ;
) ( 3] 3x3/x
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f”(x) He obpamraercs B Hy/Ib HM NPH KaKOM 3HAaYeHHH X, HO mpu X=0 He

CYIIECTBYET (MMeeT 0€CKOHEYHBIN pa3phiB)
OnpenensieM 3HAKU BTOPOIl POM3BOIHON B KaXI0OM M3 MHTEpBATOB (—oo, 0)

(0, +00) u cocTaBmsieM TaOMUIy
X —0 < X<0 0 0<X<+x
y" + HE CYIIECTBYET +

rpaduk BOTHYT neperuda HeT BOTHYT

Haxoaum Touku nepecedenus rpaduka ¢ ocsIMU KOOPAUHAT

f(x)=0, 2x—3%x* =0, 8x° —27x2 =0, X, =x, =0, X, =27/8.
Ilpu moctpoernyu rpauka HeoOXOAMMO MMETh B BHAY, uto f'(X)—> oo, npu
X —0, T.e. B Hayajie KOOpAuHAT Fpa(bI/IK HMCCT BCPTHUKAJIBHYIO KAaCaTCIbHYIO (pHC

30).
{

8

o \

D,
~
R—

Do e e e

-1

Puc. 1
In x

Ilpumep 10. ViccnenoBaTh GYHKIIMIO —— U IIOCTPOUTH €€ Tpaduk.
X

Pewenue. 1. Oynkuus omnpesneneHa u HenpepsiBHA B HHTEpBaie 0 < X<+, B
rpannyHoil Touke X=0 oOmactu ompenencHus (QyHKIUSA HMEET OECKOHEUHBIN

Inx

paspbIB, Tak Kak |[Im — = —o
x—=0+0 ¥
2. Tak kak B Touke X=0 QyHKIus uMeeT OECKOHEUYHBIA Pa3pbIB, TO MPAMas

X =0 (ocw Oy) sBIISIETCS ACHMIITOTOM.
Haiinem acummtoTy, He nmapayuienbHyo ocu OY:
Yx

Inx
k=1lim—-=lim = I|m—_0
X+ X Xx—>+0 DX X—>+00 2X
: Inx In x X
bzllm(——o = lim —=Ilim ]/ =0
X—>+00 X X—>+0 X X—>+00 1

(Ipu HaxOXKJIEHUU TIPEIEIIOB Mbl BOCTIOIB30BAIUCH ITpaBuiioM Jlonuranis)
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Urak, k =b=0 u ypaBuenue acumntorsl Yy =0, T.e. aCHMITOTOH SIBIIIETCS OCh

OX. Takum obOpaszom, rpaduk UMeeT B KauecTBe CBOMX acUMIITOT ocu OX u Oy.

1-Inx

3. Haxoaum npousBoauyio f '(X) =——— ¥ KPUTHYECKHE TOYKH:
X

1_X|2nX=O, 1-Inx=0, Inx=1, x=e.

Vcenenyem 3HaK NpOM3BOIHOM B KaxaoM u3 mHTepsanos (0, e), (e, +oo0), Ha

KOTOpBIE TOUKA X =€ pa30ouBaeT 00JacTh OnpeeseH s GyHKIUU:

(0, e): f’(l):l_1|n1:1>0;

, 1-Ine* 1-2Ine 1-2 1
le, +oo[: f (ez): R R :—e—4<0.
CocraBinsieM Ta0IuIly
X O<x<e e e < X<+
y + 0 -
y BO3PaCTacT MAaKCHUMYM Y6I>IBaeT
Ymex =1/€~0,37

2Inx-3

[IpupaBHUBaeM f”(x) HYJII0 U HAXOAUM 3HAYEHUs apryMEHTa, IIPU KOTOPBIX

4. Haxoxum BTopy:o npomssogyto pyrxuuro: f”(X)

rpauK MOXKET UMETh TOUKY Meperuoa:

f"(x)=0, M:0, 2Inx—3=0, Inx:g, x=ge%2,
x* 2

OnpenensieM 3HaK BTOPOM MPOU3BOJAHOM B Ka)XJIOM U3 MHTEPBAJIOB (0, e¥ 2) u
(e3/ 2 +oo):

_2Ilne-3 2-3 1

(0, e3/2): f"(e) = = _§<O;
2Ine’ -3 4-3 1
. "2
(%%, +o0): f (¢*)= T :e—6>0.
CocTtaBuM TabIuIly
X O<x<e¥? e¥? ~ 4,48 e¥? < x < 40
y" - O +
rpadux BBIITYKJIBII T. meperuda BOTHYTBIN
3
y = W ~ O, 33

Haxonum touku mepeceuenus ¢ ocsamu koopauHaT. C ocbio Oy rpaduk Touek
MepeceUYeHs HE MMEET, TaKk Kak (yHKiusa ompeneneHa nmpu 0< X <+4oo. Touku

37



Inx
nepecedeHus ¢ ocblo OX Haxonarcs u3 ypasHenus Y =0, orkyna —-=0, Inx=0,
X

x=1.

In x
Ha ocHoBaHMM TOJIy4EHHBIX JaHHBIX CTpoMM Tpaduk QyHKIMH Y =—0,
X

M300pakeHHbIN Ha puc. 31.

yi

Puc. 2

2.1 BapuaHThl 3aJaHU JJI51 CAMOCTOSITEJILHOI padoThI

Bapuanr 1
y dy
Haiitn nponsBoaHbie ix
1. y=32x+3 5. y=(e"°SX +3)2
2. y =In[sin(2x + 5)| 6. y=4*-x*+7
3. y =sin x - ctgx - log , x° 7. y=x"
4, cos? = 8x 8. x-y+e’ -tgx=0
X
d?y
Haiitu —=Yy', —=y"
y y i’ y
=3t?
9. y= 45X 10. 3
X" =95 X=3t -t
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Bapuanr 2

d
Haitrtn npownsBoiHbIE d—y
X

B arcsin x

1. y

X2

9. y=xe"

Bapuanr 3

d
Havitu mponsBoaHbIE d_y
X

2
Haiitu ﬂ ) u
dx ' dx?

9.e*-e¥ —ye*=0

Bapmuanr 4

d
Havitu mponsBoanbie d_y
X

.|

5.y= coss(z +

6. y=(10*" +9x?f

—COSX

7. y=X

8. X—y+siny=0

y ::t —'In t
10.
X =1+ In cost

5, y="} 9+6%/x°

6. y=In{x++/x? —l)

X

7.y =(x)

8. sin(x — y)=cos(x + y)

X=tgt +sint
y =ctgt + cost

x% -1

J
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1. y =cos(In x)-sin(In x)
2 yme el
3. y=5% .In10x? + 2x

e?¥ —e*—e’ =0

2
Haiitu ﬂ , u
dx dx?

9. x? +2y-cosx=siny

Bapuanr 5
d

Haittn nponsBoiHbIE d—y
X

1. y=x%arctg - x°

2. y=In+/xsin x
3. y:(1+ &)3

4. In y=arctg X
y

2
Haiitu ﬂ , u
dx dx?

9.e¥ —x?+y?=0

Bapuanr 6
dy

Haittu npownsBoiHbIE d_

X
(. X
1. y=sin|sin —
Y ( 3)
2. y=\/COSZX-2m

X T
3. y=5tg—+tg —
y 95 98

1-x2

1+ %2

5. y=3

6. y=th(cosx2)

7.y= (x2 +1)Sinx
8. eYsinx=e"*cosy

10 X =tg2t
' {y: In(t? +1)

5. y=3".n¥x®
6. y=arcsin4(\/1—x2)
1. y:xm

8. tgy =sin(x + y)+ y*x

10 x=t>+3
Cly=t? -2t

5. y =2V Jog, x*

6. y=In-arctg 1
1+Xx
3

7. y=(cosx)"
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4. x?y+y?®=3x> —siny

2
Haiitu ﬂ , u
dx dx?

9. x—y+e’arctgx =0

Bapuanr 7
dy

Haiitn nponsBoaHbie ix
X

1. y=+X+5+x?+25
2. y:3Xe—2X
1 2
3. yzicos X + In-tgx
4. (e*-1fe’ -1)-1=0
2
Haf/'ITI/Iy,u
dx  dx?

9. y =X+ In-arctgx

Bapuant 8
N dy
Haittu npownsBoaHble —
dx
1. y=x"1Inx

2. y:Iongi/?AX

3. y:%tgzx—tgx+x
y
4. y?x=ex
2
Haﬁm&ﬂ,M

dx dx?

8. ysinx=cos(x - )

t

X=C0S—

10. 2
y=t-sint

5. y= 3arcctg-x3

6. y=23in3(x2 +1)
3

7. y:(5x+x2)X

8. x-y+asiny=0

0 x=t3+ 7t
|y =t +5t

Vx? + 4
cos® x
6. y =arctg (tg 2x)

5. y=

arcctgx

7. y=X

8. y=sin X — XCOSX



9. 19 X 5X
y
Bapuanr 9
Ny dy
Haiitu nmpousBoaHbIe ax

1. y=Ux®+x%+x+In+/x
) y:tg“(arctgx)
V14 x2
3. y:BX.e*"3
X—y+arctg-y=0
dyd y

Haimn —,——=
dx  dx?

9. y =In-sin(2x +5)

Bapuant 10
y dy
Haittn npownsBoiHbIE —
dx
1. y = % x3/x

2. y:In2(2x3+3x2)

y=1-e"% . cos? 3x
4, XY —y*=0
Haiitu ﬂ u

dx " dx?
9. y+ex_J§:0

X X
Bapuanr 11
dy

Haittn nponsBoiHbIE d_
X

5. y=cos’(cosx)
6. y:In(sin2 x+6)

7. y=x9>
8.y =arctg - e

X=t-sint
10. {
y =1-cost

5. y=3x*Inx—-x*
=/1-3X -arccosg
7.y :(cosx)m

8. \y—x?-3=0

x=e"sint
10.
y =e' cost
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X . X 1-x
1. ——ctg®> Z —Insin = 5. y =arctg3|
y g 2 2 y J 1+ X

5

2. yzlsini/?—gsini/; 6. y=In X
7 5 x> +5
3. y:em(@— ) 7. y:(ex)cosx
4, y=x"19 8. x> +Iny—x%Y=0
2
Haiitn ﬂ,u
dx  dx?
9 tqy— 10 X = cht
- gy =Xy Ny = sht
Bapuanr 12
y dy
Haittn npownsBoHbIE —
dx
1. y =In?(arcsin5x) 5. y=1/e"" X
2. y = 3Ctg; 6. y= arctg(ln Ej
X
3. y = arccosx 7 y=4x
1-x?
4 y2=x+lnz 8. ye¥ =e*
X
2
Haiitu d—,u
X dx?
x=e"
9. tgy = xy 10. y—e?
Bapuanr 13
y dy
Haitrtn npownsBoaHbIe —
dx
1. y =tg°(arccodx +1)) 5. y =arctg(In x)
2. y=3x2 + 24 6. y:x-sin(ln x—%)
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3. y =ve* .cos®/x 7. y="%x+1

4 Xy:yx 8 3:X—y
X+Yy
2
Hafmzlﬂ,M
X dx?

{x:tlnt
9. arctg(x + y)=x 10. Int
-y

Bapuanr 14
d

Havitu mpon3sBoaHbIe d—y
X

1. y=|n(x+\/25+x2) 5. y=arcsin(x2 —ZX)

2. y:arctg(Mj 6. y=x?-10%
1— Xcosa
1
3. y =sin® 5x-c032§ 7.y =(cos+ 1)sinx
X
4, Iny+—=c¢ 8.eV=x+y
y
2
Havitu ﬂ,u
dx  dx?
22 X=cos’t
9. = +1 -1 0.7
a“ b y=sin’t
Bapuanr 15

d
Havitu mponzBoaHbIE d—y
X

_ 2 525x Y
1. y =25x2-2 5. y=2/x +%7

2. y:§x/sin5 X -2 6. y =tg| TN
2 V1-x?

3. y = (x +sin x)® 7.y =(tgx)¥
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4. y—0,3sin y =X 8.y’ =
X+Yy
2
Haiitu ﬂ,u
dx  dx?
_ 3at
- 2
9. Jx+Jy=+a 0.4 *°
y= 3at
T 1+t?
Bapuanr 16
Ny dy
Hatitu IMPOU3BOAHBIC —
dx
2 5tg£+4
1. y=Zarctg] — 2 — 5. y:In-In(3—2x3)
3 3
X ax
2. y=ctg/x 6.y:(—]
a
3.y= sm;( 7. y=~/x++/x
2C0s° X
2022
4. xly =Ux 8. y3+x3=as
2
Haiitu ﬂ,u
dx  dx?
X =t
9.¢"—e¥=y-x 10.
y=t’
Bapuant 17
dy

Haittn nponsBoiHbIE d—
X

arccos sin x
1. y =3/cos? In x 5 y=—-—"212

1+ x?
2, y=|og2(w/tg3&) 6. y =X +/X + VX
3. y=(2x-1)" 7. y = (arctgx )"

e’sinx=e*cosy 8. ylnx=xlIny



2
Hawntn ﬂ , M

dx dx?

9. y=tg(x +y)

Bapuanr 18
d

Havitu mponsBoaHbIe d_y
X

1. y = x2e¥ + cos? V/x
X2 +Xx+5

- tg%x

3. y=15x°.10%"

2 2
4. Y 4

a? Db?

2
Haiitu ﬂ , M
dx dx?

9. y=x+arctg -y

Bapuant 19
d

Haittu nponsBoiHbIE d_y
X

1. y =tg°v/1+ cos/x

X+1
Vsin® x

) 1
3. =2/SIn 22X + —
g ( &j

4, 5x? +3xy-2y? +2=0

N
<

2
Haittu ﬂ , u
dx dx?

9.y=x+Iny

X =acos’t
10. ¥
y =asin®t

5. y=x""Inx
6. y =~/arccos® v/x
7. y=(15x)° "

8. e*% +yx—3y—-2=0

10 X =cost +asint
" |y=sint —acost

5.y= 2 .In-cos2x

6.y~ T g i
X

0 X=t%+2t
Tyt
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Bapmuanr 20
dy

Haiitu nponssoaHbie ix
X

Ix +3/x

1. y=|n4(cosx+tg3\/5) 5. T
2, y=§w/ctg5(x)+M 6. y=x%e¥ +sin?/x
2 X+1
1
3. y =2.5x>-10*" 7.y =(Sin X)cosx
4, y=ctg(x+y) 8. In y=sin 2x-In cosx
2
Haiitu ﬂ,u
dx  dx?
2
9. In y:In2+Inx—£In(1—x2)10. X=t0 42t
2 y=In(t+1)

3. ©YHKIUA ABYX ITEPEMEHHBIX, HACTHBIE [TPOM3BO/IHBIE

Utak, ¢yuxyueti 08yx nepemeHHvIX HA3bIBACMCS NPABUNO, HO KOMOPOMY
Kaxcoou nape uucei (x; y)e M coomeemcmeyem eduncmeennoe uucio Z €L tpu

YCIIOBUH, YTO Kaxoe uncio Z €L coorBeTcTByeT XOTs ObI OAHOM mape (X; y)e M,
€ T0JI MHOXECTBOM M TIOHMMAeTCd HEKOTOPOE MHOXECTBO IIap (x; y)

JICUCTBUTENBHBIX YHCEN, a TOJ MHOXeCTBOM L — HekoTtopoe MHOXKECTBO
JEHCTBUTEIHLHBIX YUCEIL.

[lpu »>ToM X ® Y Ha3bIBAIOTCS HE3AGUCUMBIMU  NepeMeHHbiMu  (ATn
apeymenmamu), 1 — 3A6UCUMOL NepeMeHHOU, MHOXecTBo M —  obaacmoio
onpedenenusi GyHkiuu, a L — mnoocecmeom 3nauenuti pynkiuu. Kak u B ciydae
OJIHOM TEPEeMEHHOM, 3aBHCHUMYIO MEPEMEHHYIO TaK)K€ Ha3bIBAIOT (PyHKUUEH (KaK U
caMo IPaBUJIO COOTBETCTBHUS).

O6o3HaueHuss (QYHKIUU JBYX TEPEMEHHBIX AaHAJIOTHYHBI 0003HAYEHUAM
dynkumn onHoit nepemennoit: z= f (X, y), z=¢(X, y), z=2(X, y) U T.1L.

YacTHble TPOU3BOAHBIE TIEPBOTO MOPSIKA

PaccmotpuM  dyHkummio  aByx mepemennbix  z=f(X,y). 3adukcupyem
3HA4YEHHE OJHOIO M3 €€ apryMEHTOB, Halpumep Y, NonaoxuB Y =Y,. Torga GpyHkuus
f(x, yo) ecTh (QPyHKIUsI OJHOM mepeMeHHol X. IlycTh OHa MMeeT MPOU3BOJIHYIO B

TOYKEC XO .
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(X +AX, Y, ) — T (X,
Ax—0 AX
OTa TpOW3BOJHAS HA3BIBACTCS YACMHOU HNPOU3BOOHOU Nep8oco NOpsaoKd

dynkuun z = f (X, y) mo X B Touke P, (X,; Y,) 1 obo3Hauaercs cumBonoM f,(X,, ;)

Paznocts (X, +AX, Yo)— f (X, ¥,) HasbIBaeTCA uacmmuwlm npupauenuem no X

dynkuun z = f (X, y) B TOuKe Py(X,; Y,) 1 0003HAUACTCS CUMBOTIOM A, Z:

Az =T (X +AX Yo)— (X Yo)- (2.2)
YunteiBas 3TH 0603Ha‘—IeHI/I$I, MOZKHO 3aI1ucaThb
, o AZ
f0: ¥o) = lim ==~ (2.3)

AHAJIOTMYHO ONPENEIAIOTC U 0003HAYAIOTCSA YAaCTHOE MpUpalleHue (GyHKIUU
z=f(x, y) moy n gactHast mpou3Bo/Has 1o Y B Touke P (Xy; Yy ):

Az=1 (X, Yo +AY)— (X, Yo) (2.2)
, . Az ,
fy(xo’ YO):AU%A—Vy' (2.3%)

Takum oOpazoM, yacmuasn npou3eooHas GyHKYuu 08yX NePemMeHHbIX N0 OOHOMY
U3 ee apeymeHmos pasHa npeoeiny OMHOUWEHUS YACMHO20 NPpUpaujerus @yHKyuu K
8bI36ABUIEMY €20 NPUPAWeHUI0 apeyMeHma, Koz20a npupawjerue apeymenma
CMpeMumcs K HyJuio.

YacTHbIC TPOM3BOIHBIE, paccMaTpUBacMble Kak (DYHKIIUU JBYX TMEPEMEHHBIX,
0003HaYa0TCs CAEAYIOMINM 00pa3om*:

07 o1
! ! ! !
fX(X, y), fy(x, y), WA Z), Z,, WK & E

Ilpumep 11. Haititi yacTHbBIE IPOU3BOIHBIE QYHKIIUN
z="f(x, y)=x"y—3y® +5x.

Pewenue. Yacthyro npomssomuyio f/(X,y) HAaXoOMM KaK HPOH3BOIHYIO
dynxmmm (X, y) 1Mo aprymeHty X B IpeANONOXeHHH, uTo Y = const . ITostomy

fi (X, y)=(x2y—3y2 +5x)lX =2xy —0+5=2xy +5.
AHaJIOTUYHO
' _(v2y 22 L2 2
fr(x, y)_(x y—3y +5x) , =X 6y +0=Xx"—6y.
Ipumep 12. f(x,y)=x+y—+x*+y’ . Haiitu f/(3, 4).
Pewenue. Haxoaum cHavana 4acTHYIO POM3BOAHYI0 GyHkuu f (X, y) o X:

07 01

* 3aMeTuM, 4TO B OTIIMYUE OT MPOU3BOIHON (DYHKIIMH OTHOH MEPEMEHHOI BRIPQKEHNUS ——— W ~——— HEJb3A

oX oy

paccMaTpuBaTh KaK ,HpO6I/I. OTtH BBIPAXKCHUS ABJIAKOTCA CUMBOJIAMHU, 0603Ha‘laIOHII/IMI/I YaCTHBIC IPOU3BOJAHBIC.
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! !

(% y)=(x+y =y ] =(xry), ~( v -
;'(X2+y2), :1_;
2x* +y? " 2{X* +y?

=1+0- 2x=1-

X
X+

Tenepp BBIYMCIMM YaCTHOE 3HAYECHUE HAWJIECHHOM YaCTHOM MPOU3BOIHOW INPH
X=3 y=4:

X 3 2

f'(3 4)=|1-——| =1-———=2,

(3.4 X +Y? | V32 +42 5
y=4

YacTtHbie IMPOU3BOAHBIC BBICIINX ITOPAAKOB

YacTtHple MpoU3BOAHBIE (PYHKIIMHM HECKOIBKUX TEPEMEHHBIX  SIBIISIOTCS
GYHKIMSIME TeX K€ TMEPEMEHHBIX. OTH (YHKIHHA, B CBOIO OYEpPeab, MOTYT UMETh
YAaCTHBIE MPOU3BOJIHBIC, KOTOPHIC HA3BIBAIOTCS 8MOPLIMU YACHHBIMU NPOU3BOOHBIMU
(MM yacmubiMU RPOU3IBOOHLIMU BMOPO2O NOPSAOKA) UCXOTHOU (DYHKIIUH.

Tak, wanpumep, Gyskmms z=f(X,y) IBYX NEPEMEHHBIX HMEET UETHIPE

YAaCTHBIX IIPOU3BOAHBIX BTOPOI'O ITIOPAAKA, KOTOPBIC OIIPCACIIAIOTCA U 0003HAYarOTCs

CJIEYIOIUM 00Pa3oM:
0z 0z
o| — 0| —
(8x) 0’z ‘ (8x) e ¢

OX aXZ x,; (X’ y)’ ay B axay o X,}”(X’ y)’
8[232/] 0’z a(g)zlj 0’z
ox :ayax:fy*(x’ y) oy :8y2:fy2(x’ )

Oyuxims  u=f(x,y, Z) TpEX TEPEMEHHBIX HMEET JEBATh YaCTHBIX

ou
| @(ax)_ u

IIPONU3BOJHLIX BTOPOI'O IIOPAAKA:

ou
ol —
(8xj_82u

— f’; ’ ’ X — — " , ’ ;
OX x> (xy.2) oy OXoy 5 (%, 2)
ou
15)_¢
OX ou
— — f” ’ ’
0z OX0zZ o (%, 2)

U T.1.

AHAJIOTUYHO OMPEISIAIOTCS U 0003HAYAIOTCSl YAaCTHBIE ITPOU3BOJIHBIC TPETHETO
u Oosee BBICOKOTO TOpsiAKAa (YHKIUH HECKOIBKUX TIEPEMEHHBIX: YACMHOLL
npouU3B00HOU N-20 NOPAOKA PYHKYUU HECKONbKUX NePEeMEHHbIX HA3bl8Aem s YaCMHAs
nPoU3800HASL NEPEO20 NOPSAOKa om yacmHoul npoussoornot (N-1)-20 nopsoxka moii sice

@yHKYuUU.
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3
Hanpumep, wacTHass mnpousBoAHAs TPETBErO MOPSAAKA Xy byHKIIIH
X

z=f(x,y) ecrtb uacTHas NPOM3BOAHAS IIEPBOTO IOPSAAKA MO Y OT YACTHOM
2

IIPOU3BOJTHOM BTOPOTO MOPSIKA 02 )
oxoy
5 0%z
o’z | oxoy
oxay” oy

YacTHash NPOU3BOIHAS BTOPOr0 WM 0O0J€e BLICOKOTO IMOPSAAKA, B3ATas IO
HECKOJIbKUM ~ pa3IM4HbIM  [EPEMEHHBIM, HA3bIBACTCA  CMEUAHHOU  YACTMHOU
NPOU3800HOU.

Hanpumep, 4aCTHBIE IPOU3BOIHBIE

0’z o0’z 0%z 0’z
OXOy ' Oyox  Oxoy® ' Oxoyox

ABJIAIOTCS  CMENIAHHBIMM ~ YacTHBIMU — NPOU3BOAHBIMM  (YHKLUM  JABYX

nepemeHHbIX z = f (X, y).

Ilpumep 13. HaliTu cMmemaHHbIE YaCTHBIE IPOU3BOJIHBIE BTOPOTO IOPSAKA
Gynkuun z = x*y°.
Pewenue. Haxonum yacTHbIe IPOU3BOAHBIE IIEPBOTO NOPSAKA

a_ 2xy°, a =3x%y*.
OX oy

3aTem HaxoauM CMCIIAHHBIC YaCTHBIC ITPOU3BOAHBIC BTOPOI'O IOPsAAKA

/5
2
0’z \ox :(ny3) —6xy?,

’
y

oxoy oy
0z
7z oy
Z !
— =(3x’y?) =6xy’.
0yOoX OX x
5 0%z
MpbI BUIMM, 9TO CMEIIAHHBIC YaCTHBIC TIPOU3BOIHBIC TaHHOW (DYHKITUH ﬁ U
X
0%z y
M, OTJIMYAIOIIMECS MEXAy coO00W yuib mopsakoMm auddepeHnupoBanus, T.e.

MOCJICIOBATEILHOCTRIO,  KOTOPOW  MpOu3BOAUTCA  auddepeHImpoBaHne 10
Pa3JIMYHBIM MIEPEMEHHBIM, OKA3aJUCh TOXKJIECTBEHHO PAaBHBIMU. JTOT pe3yJbTaT HE
ciydyaeH. OTHOCHUTEIBHO CMEIIAHHBIX YACTHBIX MPOU3BOJHBIX HMEET MECTO
cJIenyolas TeopeMa, KOTOPYro Mbl TPUHUMAaEM 0e3 J0Ka3aTelbCTBA.

T e ope M a /lee cmewanusie wacmuvie npousBoOHble OOHOU U MOU dice
QyHKYUY, omauyarwuecs aulb NOpAOKOM OupdepeHyuposanus, pPagHvl MerHcoy
coO0U Npu YCI08UU UX HENPEPLIBHOCTU.
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B wactHOCTH, 11 (PYHKIMHM JBYX HepeMeHHEIX Z = f (X, y) nMeem:
0’z 0%z

ooy oyox
[Tonuerit quddepennman GyHKIIMN ABYX MEPEMEHHBIX

0z o1
T eope™a. Eciu yacmuvie npouzgoonvie = u > dynxyuu 7= f(x, y)
X
HenpepuLiGHbl 6 HeKomopotl okpecmuocmu moyku P(X; y), mo sma @ynxyus 6 mouxe
P(x; y) ougpgpepenyupyema.
Kak u B cmyyae QyHKIMM OJTHOM MEPEMEHHOM, AJi MpUpaIleHnii HE3aBUCUMBIX
NepEeMEHHBIX  BBeAEeM cleayiomme oOo3HaueHus: AX=dx, Ay=dy. Torma

BBIpaKeHUE s A depeHIuana npuMeT CiIeayomui BUL:

0z 0z
dz =—dx+—dy, 2.4
OX oy g (2.4)
NN
dz=f'(x, y)dx+ f/(x, y)dy. (2.4°)

Hpumep 14. Haiitu nonueiii muddepennnan QyHKIUKM Z = Xy B IPOU3BOJILHON
TOYKE.

oz 0z
Pewenue. Tlomuwii  muddepeniman dz = a—dX + Edy CYIIECTBYET TIpH
X

07 0z
YCJ'IOBI/II/I HerepBIBHOCTI/I YJAaCTHBIX HpOI/IBBOI[HBIX — U —. HaXOI[I/IM

oX oy
0z ' 0z /
_:(xyz) = yz, _:(Xyz) =2Xy.
OX X oy y
Mpb1 BUIMM, YTO HaWJEHHBIE YACTHBIC MTPOU3BOHBIC SBISIOTCS HEMPEPHIBHBIMU
¢bynkuusimu Bo Bceit miockoctu OXy. [lostomy muddepennman stoit GyHKIUU

BCIOJIy CYIIECTBYET, IpudeM dz = y*dx + 2xydy .

3.1 BapuanTsl 3a1aHuii VI CaMOCTOSITEIbHOI padoThI

Bapuanr 1

1. Haiitn & u @, eciu z =In(x+Iny).

ox oy

2. Haiitu dz, ecau z = /x®y +3xy +5x .

3. Haiitu Z—Z, ecimu z° +3xyz +4x°y =a’.
X

. o°u _1 s 2§
4. Haiitu 8x5'y’eCHH u_3w/(x +y ) .

5. HccnenoBaTh Ha SKCTPEMYM: Z = 8x” —9x +4y* -5y +1.

o1



6. z=xJy+Vx, a=3i-2]. Haiiru g_z gradz .
a

. S)
7. Haiitu obnacTh onpeneneHust GyHKIMHA Z =~/3X — —.

VY

8. Bwruucauts npubamkeHHo arctg (0,98-1,05).
3

9. z=x-2y?, X =, y=t4.HaﬁTH%.

10.z=a*+af+ B°, a=xy, f=x’. Haiitn @, @
OX oy

11.Haiitu ypaBHEHHE KacaTeJIbHOW IUIOCKOCTH W HOPMAalId K IOBEPXHOCTH
z =8x—6Yy? B Touxe M(1;1;2).

Bapuanr 2

1. Haiitm a u @’ ecliu z:lntgi.
y

ox oy
+y

. X
2. Haivitm dz,ecmm z=—2.
X—y

3. Haiitu d—y, ecmu x’y—e’ +Inx=4.
X

4. Haittu ou U au ecm u=lIn——-
ox? oy’ Sy
5. HccnenoBaTh Ha 3KCTPEMYM: z = 2X° + Xy? +5x* +y*.
6. z:x3—3x2y+\/y_3, a=i+ . Haiitu %, gradz .
In(x%y
y—x

/. Haittu obnacth onpenenenus yHKuuu U =

8. BwruucauThs npuOIMKEHHO arcctgy (1,02 . 0,96).
9. z:u4v5+1; u=x>+1; V:\/;. Haiitu j_z
Vv X

0z 01
10.z=t-cosv+v-cost; t=xy, v=x+2y. Haittru — u —. 11.Halitu ypaBHeHue

ox oy

KAcaTeNbHOM IUIOCKOCTH M HOPMAlld K TOBEPXHOCTH X2 +3y—4z=6 B TOuKe
3
M(O;l;—z).

Bapuant 3

1. Hairu & u & dyHKIHME 7 = arcig/x” .
ox oy
2. Haiitn dz, ecnm z = In(xyz).

3. Haiitu %, eciausin(xy)—e” —x*y—z°=0.
X
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. o°u .
4. Haiitu ——, ecau u=xsin’y.
oxoy

5. HccnenoBaTh Ha 3KCTPEMyM: Z =X +y° —6xy .
6. u=y{x*+y*+2>, a=i-]j+k.Haiitu %, gradu.
VXY

7. Haiitu obnacts onpenencHust QyHKINUA Z =

X+y
8. Boruuciuts npubmmkento (1,03)7%.
dz
9. z=x*-y?% x=cosInt, y=t?. Haiitu 0
Z Z
10.z=xe’, Xx=u+2v, y=u®—-3v®. Haiitu a u 8—
ou ov

11.HaiiTu ypaBHEHHE KacaTeJIbHOM IUIOCKOCTH M HOpPMald K TMOBEPXHOCTH

Z+~/X + f =%xy B Touke M(1;4;0).

Bapuanr 4

o 0z 0z 2
1. Haiitm — m —, ecam z=x" .

ox oy

2. Haiitu dz, eciin z = X+3y

y—3x

3. Haiitu 2—2 , €CJIIU arctgz +i =2.
y

4. Haiitu 22 w 2L comm =(ny)’ -x%fy
' ox:  oxoy’ '

5. HccnemoBaTh Ha SKCTPEMYM: Z = X + Xy +y* —13x—11y +7 .

6. z=xy+,y, a=i-j.Haiitu j_z gradz .
a

/. Haiitu obnacte onpeneneHuss QyHKUUUA Z = N 1 v

8. Burunciuth npubmmkenno (2,001)° - (3,002) .

9. z:\/ﬁlng, x=g', y=+/t.Haiitu %

10.z=x*+y®—-3xy; Xx=sint+cosv, y=t-v. Haiiru % u % 11.Haiitu

ypaBHEHHE KacaTelbHON IUIOCKOCTH M HOPMald K TOBepXHocTH Z=2X°—4y? B
touke M(2;1;4).
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Bapuanr S

. 07 01 .
1. Haiitnu — u —, eciii z =arcsin({x® +/y ).
oy b +y)
2. Haiitu dz, ecam z =/3x* -4y .
3. Haiitn & u @, ecnd x*Inz—y*Inx=3.
ox oy
4. HailTu yacTHbIE MPOU3BOJIHBIE BTOPOTO NOPAIKA, €ciii z =e*Iny+siny-Inx.
5. Haiitu skcTpeMyM: z = 4(x—y)—x* —y2.
6. z=x*-2xy+3y-1, a=2i—j.Haiitu ((;i_z gradz .
a
. 1
7. Haiitu obnacts onpeneneHust QyHKIuu U = :
,4 _ X2 _ y2
8. BprauciauTh npuOIMKeHHO «4/(1, 05)3 -3/0,97.
X . 3z
9. z=arcsin—, x=t+3, y=+t+1.Haiimu a
y
0z 01
10.z=cos*(x—y), x=3t, y=t*-v.Haiitu —, —.
ot ov

11.HaiiTn ypaBHEHUE KacaTeJbHON MJIOCKOCTH M HOPMAJIM K MOBEPXHOCTH Z =Xy B

touke M(1;1;1).
Bapuanr 6

o 0z 0z
1. Halitu —— u —, eciu z = arct .
o Moy 9(xy)

2. Haiith dz, ecnm z=x+y— x> +y?*.

3. Haiitn g—z, ecrn z°arcsin/y —zInx =10.
X

82 2 y
4. Haitu — u —,ecimm u=y,|=.
OX oy X

5. HccnemoBaTh Ha 9KCTPEMYM: Z = 4x* —3y” +6x—9y + 2.

6. u=x?y’z, a=3i—2k.Haiitn g_u gradu.
a

5 In(x+y)
7. Haiitu obnactb onpeneneHuss GyHKINHA Z = ——,
X—y
8. BpramciauTs npuOIMKEHHO «5/(1, 03)2 -8/0,99.
9. z=tgx-tgy, X=sinv, y=cosv. Haiitu ((;i_z
v

10.z=X°y—X, X= In<, y =uv . Haiitu @, a

Y ou  ov

11.HaifTu ypaBHEHME KacaTelbHOW IUIOCKOCTH M HOPMalIM K TOBEPXHOCTHU

2=x*+y? —xy B TOuKe M(3;4;-7).
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Bapuant 7

. 01 0z
1. HaliTh —— 1 —, €CIIH Z = arccos,/X+Y .
ox oy
(93 2 2
2. Haiitm dz, ecim z ="
. 071 o0z 2
3. Haiitm — m —, eciu z° + = =Jy* —z°.
ox oy X
4. HaiiTi 4acTHBIC TPOU3BOJIHBIC BTOPOTO MOPSJIKA, €CITH Z =e* Iny + xy .
5. HccnenoBaTh Ha SKCTpeMyM: z = x>y?(1-x—y).
- = - v dz
6. z=x', a=i+2j.Halitn i gradz .
a

1
/. Haiitu obnacth onpenenenus pyHkuuu t = =
X

8. Beruncinuth npubimKkenHo /4,08 - 3/8,01.
3

9. 7= */;, X=t* y=2t?. Haifrn 2.
X+Y dt
10.z=%’Iny, x=2, y:uv.Haﬁmg,@.

Vv ou ov

11.Haiftu ypaBHEHHE KacaTE€JIbHOM IUIOCKOCTM M HOpPMalId K IOBEPXHOCTHU
Yy T
Z =arctg - B Touke M(1;1;—).
X 4
Bapuant 8

o . (o 2 11
1. HaiiTi yacTHBIE TPOU3BOIHBIE z:arcsm(x +y )B TOMKe | 757 |
2. Haiiti dz, eciim z = X%y +sinxy .

3. Haiitu j—y, ecnu e¥ —x=y*+1.
X

2
. X

4. Haiitn Ipou3BOAHBIE BTOPOIO MOPSJIKA Z = — .
y

5. UccnenosaTh Ha dKCTpeMyM: z =3X° + 2x\/§ —y—8x+8.
6. z=arcsin——, a=i

+2]. Haiitn E gradz .
X+Yy da

/. Haiitu obmacte onpeneneHust GyHKIUA Z =

2
\f X +y° -4
8. Bpruucauths npuOIMKEHHO (l, 03)0’98.

2 dz
9. z=€"Y, x=t*-2, y=t+5. Haiitn s
a a
ov' oz
KacaTeNIbHOM IUIOCKOCTM M HOPMald K IMOBEpXHOCTH X +Y°+72°+Xxyz—6=0 B
touke M(1;2;-1).

1
10.u=cosxy, X=—+12, y=Uu-z. Haitu 11.HaiitTu  ypaBHEHHUE
\'
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Bapuanr 9

Xy
1. Haiitn 2—2 151 2—2 GyHkuu z =e’ +e* B TOuke (2; 1).
X oy
2 2

o x* +
2. Haytu dz, ecin z==; y2.
X =y

. 0z 0z
. Hanitnu — n —, eciim e“ —xyz =0.

3
ox oy

4. TIpou3BOJHBIC BTOPOTO MOPSIKA Z=XCOSY .

5. HccnemoBaTh Ha SKCTPEMYM: Z = 9X* —4xy —3y* +8x—2y +9.
6

z=y2+x2+y*+t, a=i—j-2K.Haiitu ;i_z gradz .
a

. 8
/. Haiitu obnacte onpeneneHuss QyHKIUHA Z = ﬁ .
X =y

8. BBIYMCIUTH MPUOIMKEHHO \/(1, 02)3 +(1, 97)3 .

X 1 1 . du

9. u=arccos—, Xx=-, y=——. Halitu —.

y t t°+1 dt
-2 2 2 o aZ aZ
10.z=sin“xy, Xx=uU"-V", y=\/UV.HaI/ITH —, —.
ou ov

11.HaiiTu ypaBHEHHE KacaTelIbHOW IUIOCKOCTH M HOpPMalud K MOBEPXHOCTH
3x* —4y®z 4+ 4z°xy —47°x+1=0 B Touke M(1;1;1).

Bapuant 10
2
1. Haiitn & u @’ €CIH Z :arctgy— B TOouke (2;3).
ox oy X
2. Haiitu dz, ecmm z=¢5"",
2 2 2
3. Haiitn & u @, €CIIH X—2+y—2+z—2=1.
ox oy a~ b® ¢
4. HaiiTi mpoM3BOIHBIC BTOPOTO MOPsIAKA Z =3X> +4x°y* +5y° —6X.
5. HccnenoBaTh Ha 3KCTPEMyM: z = 2xy —3x° —2y° +10.
6. p=xsinz—ycosz, a=i+ j+k.Haiit z—(a grade.
a

4

Y —4x '

7. Haiitu obnactb onpeneneHust GyHKINHA Z =

8. BprauciauTs npuOIMKEHHO »\8/0,98 -?jl, 02.
3

9. z:x—+1, X=t*+1, yZL.HaﬁTHE.
y-1 3 dt
10.t=— _ a=xy, p=> Haira &, &

a’+ y ox' oy
11.HaifTu ypaBHEHME KacaTelbHOW IUIOCKOCTH M HOPMalIM K TOBEPXHOCTHU
(22 - xz)xyz —y° =5 B Touke M(1;1;2).
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Bapuant 11

1. Haittu & u & dyHKIIE z=3x" B Touke (2;2).
ox oy
2. Haiitu dz, ecin z = ny =
X2 +y

o 0z 0z 2
. Haiitmu — u —, ecu 22 +==,/y* —2°.
ox oy X y

3
4. HaiitTu mpon3BOIHBIC BTOPOTO MOPsIKA QYHKIMH Z = X° —4X°y +5y?.
5. Uccnenosath Ha sKCTpeMyM: z = X’y*(6—Xx—Y).

6

Xty

zZ=¢e Xx+y, a=i-].Haiitu :;i_z gradz .
a
7. Haiitu obnactpb onpenencaus pyukimu Z = In ( y? —4x+ 8) :
31,01
1,04

8. Bpruncnuths npubIMKEHHO

9. z=+/xy°, x=cost, y:tgt.Haﬁm%.

10.z=X’Iny, X=u+v, y:X.Haﬁm @ @
u ou ov

11.HaiiTu ypaBHEHHE KacaTelIbHOM IUIOCKOCTM M HOPMalud K MOBEPXHOCTH

4+ X2 +y? + 2% =x+y+2 B TOUKE M(2;3;6).

Bapuanr 12
0z

1. Haiitn Pl 2—2 GyHKIHU z=+/2x> +y> B TOuKe (1; -2).
X y
2. Haiitn dz, ecnmut z =3x* — X’y +COSX .
3. Haiitu g—z, ecym arctg lz =Inx*+y.
X X
4. Haiiti npou3BOIHBIC BTOPOTO MOPSIIKA Z = y’e* +sinX.
5. HccnenoBaTh Ha SKCTPEMYM: Z = X* + Xy + y> —2X—Y.
6. z=4x*-2y*+1 a=2i—].Haiitu 3—2 gradz .
a
X2 y2
/. Haiitu obnacts onpenenenus Gynkuun z =, [1-—— o
a

8. BprauciauTs npuOIMKeHHO (0,99)1'03.

dz
9. z=u"? u=vXx, v:eX.Haﬁmd—.
X
: oz oz
10.z =sinx?y, X=uU+V, y:i.Haﬁm —, —.
Jv ou’ ov

11.HaiiTu ypaBHEHHE KacaTelIbHOM IUIOCKOCTM M HOpPMald K MOBEPXHOCTH
3x* +y—2z=0 B Touke M(1;1;2).

57



Bapuant 13
1. Haittn & u S—Z, eciu z:ln(x+1/x2+y2).
Yy

OX
2. z:%,HaﬁTn dz.
X“+y
o 0z 0z 3 P
3. Haiitu — um —, ecnmmt x° —2y° +2° —4x+2z-5=0.
ox oy
2 %z
4. z=¢" , HaliTn —;
ox“oy

5. HccnenoBaTh Ha IKCTPEMYM: Z = X* —2y° +4xy —6x —1.
6. z=\x*+y?*—xy, a=i-3].Haiitu %, gradz .

1 N 1
JX+Y  Jx-y

/. Haiitu obnacte onpeneneHuss QyHKUUUA Z =

8. Brruncnuts npubmmkeHHo cos31° -tg46°.

. du
9. u=2°Jx+z, x=v+3, z=2v.Haiitu —

dv
10.u=t*", t=x%, azﬁ.HaﬁTI/I a—u, a—u
y ox oy

11.HaiiTu ypaBHEeHUE KacaTeIbHOM MJIOCKOCTH M HOPMAJIU K TIOBEPXHOCTH XY = Jz B
touke M(1;1;1).
Bapuanr 14
0 z ><3y+3x2y2+y74

1. Haitru & u a—, eCliu Z=¢
ox oy

2. Haiitu dz, ecim z:ln(2x+3xy—y2).
0%z

3. z=x%siny+ y’sinx. Haiitn
oxoy

2 2 2 q
4. x®+y3=ad®. Haiitu d_y
X

5. HccnenoBaTh Ha IKCTPEMYM: Z = 4xy —6X° + y* —4x+1.

6. z=3x+y-x*y?, a=4i-3].Haiitu S—Z gradz .
a

7. Haiit 0651aCTh OTIpeiesIeHust PYHKIMU Z = /X — W :

8. BBIUMCIANTH IPUOIMKEHHO \/(0,98)2 +(1,01)2 .
dz

9. z=ctgﬁ, x=sint, y=e'. Haiitu —.
y dt
u oz 01
10.z=x*y—In(x+y), x=u", y=—.Haittru —, —.
y=In(x+y) YRV TR W
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11.HaiiTu ypaBHEHHE KacaTelIbHOM IUIOCKOCTH M HOPMajlud K IOBEPXHOCTH
x* —y? =2z B Touke M(4;1;7.5).

w

© N o 0 &

©

10.z=2""7.(x-vy), x=tv, y=—.Haimu —, —.
( y) y v ot

Bapmanr 15
. 0z 0z . 11
Haiitu = u == dyHKIUHU z =arcsin(x? + y?) B TOUke | == |.
o M 5 DyHKI (¢ +y?) (44j

Haiitn dz, ecnin z = In(x3 + ys).

. 0L oz
Haiitn ——u —, ecin 2z° +6xy°z =a’°.
ox oy
. 2y?
Haiitu npoun3BogHbEIE BTOPOTO MOPSIIKA Z = —-.
X

HccnenoBaTh Ha SKCTPEMYM: Z = ex(x2 —2y? +3x +1).
z=x'y-xly, a=2i+].Haiitu j_z gradz .

a
Haiitu oGmacts onpenenenus Gynkmun z =Inxy.

Brraucnuth nmpuOanKeHHO (2, 003)3 -(3, Ol)2 .

z=Iny+3xy, x=t?, y=t®+1.Haiitu %

t? 0z oz
oV

11.HaiiTu ypaBHEHHE KacaTelIbHOM IUIOCKOCTH M HOPMalud K MOBEPXHOCTH

2 2

Z= XZ + YE +1 B Touke M(2;3;3).

=

2.

3.

4.

5

6.

\‘

©

Bapuanr 16
2
z:th—.HaﬁTHQH@.
y ox oy
7=———. Haiu dz.
X°+y
xzyz—x“—y“:a“.HaﬁTHg—y.
X

2

X o 0“1
z=./xy-In=. Haitn )
& y OXoy

. HUccnenoBatrs Ha skcTpeMyM: z =4(x—y)—x* —y?.

z=Inxy—x®—vy?, a=3i+4].Haiitn j_z gradz .
a

5 X* +2X + y?
. Haiitu obnacte onpenenenus QyHKuuu Z = |————— .
X" —2X+Yy

. Berauciuth npubIMmKeHHO «4/(1, 05)3 -«/1, 02.

z=3x"\Jy+1, x=cost, y:tgt.Haﬁm%
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07 01
10.z=In(x*-Vy*), x=u+v, y=u-2v.Haiitu —, —.
( y) y ou ov

11.HaiiTu ypaBHEHHE KacaTeJIbHOM IUIOCKOCTM M HOpPMald K MOBEPXHOCTH

7 =2x* — Xy + y* B Touke M(1;-1;4).

Bapuanr 17

o 0z 0z
=In(t . Haittu — u —.
2= In(i(x-+y). Haiimn & n 2

=

2. z=e"?" Haiiru dz.
2
: z:(x2+y2)eX.HaI71TI/I 0z :
OXoy
y X Xy _ % dy
4. xe’ +ye*-e —O.HaI/ITI/Id—.
X

5. HccnemoBaTh Ha SKCTPEMYM: Z =X’ +Xy +y* +X—Yy+1.

w

6. z=5x-In(x+y), a=3i+4].Haiitn %, gradz .
. 1 1 1
/. Haiitu obnactpb onpeneneHust GyHKIUHA U = + + :
NN
8. Brruncnuts npubmmkeHno sin29° -tg46°.
dz
9. z=arctgxy, x=t? y=tgt.Haiitn ™
: oz o1
10.z=sin(x+y), x=e", y=u-v.Haimm —, —.
(x+y) y ou ov

11.HaiiTu ypaBHEHUE KacaTelIbHOM IUIOCKOCTM M HOpPMajlud K MOBEPXHOCTH

z =Xy +4x* — y* B Touke M(1;1;4).

Bapuanr 18
1. z=¢""Y, HaliTu a u 6—2
X oy
2. t=e¥"*"" Haiitu dt.
- . 0°1
3. z=(x+y)*”. Haiitu o~
X

4, (x2 +y2)2 —az(x2 —yz):o. Haiit %

5. HccnenoBaTh Ha 3KCTPEMyM: Z = 2xy —3x° —2y* +10.

6. z=£, a=i- . Haiitn % gradz .
X+Yy da

/. Haiitu obnacte onpeneneHust GyHKUUUA Z = \j X* —BX+6-Y.
8. BpraucauTs npuOIMKEHHO (3, 001)4 -(4, 003)2.
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COS( X+ dZ
9. 7= x—t2 y:\/t_.HaﬁTHE

0z 0z
10.2=x3y - y®, x:x, =Uu+V. Haiittu —, —.
y=y u y - ou ov

11.HaiiTu ypaBHEHME KacaTeNIbHOM MIOCKOCTH 1 HOPMAJIH K HOBEPXHOCTH
7z =%y —y’x+1 B Touke M(1;1;1).

Bapmuanrt 19
1. z=

JE+y2i—4 ox oy

z=In(2x+3xy — y?). Haitru dz.

no

2
3. z=x*siny+ y?cosx. Haiitu,

4. ye*+e’=0. Haiitu d_y
dx
5. HccnenoBaTh Ha 3KCTPEMYM: Z =6— X —2y> — xy —4X.
6. 2=
X+Yy
7. Haiitu o6macTs onpenenenns Gpyskuun z =In(—x—vy).
8

. Beraucnuts npubnmkeHHo (0,98)1'03.

z , a=-2i+ j.Haiitu E gradz .
da

dz
9. z=In(x*+2xy), x=t°, y=t*. Haiiru —.
( ) Y dt

10.z=xe*"’, x:tgg, Yy =U+V. Haiitu @ Q
' ou ov

11.HaiiTu ypaBHEHHE KacaTelIbHOM IUIOCKOCTM M HOpPMalud K MOBEPXHOCTH
7= ny + 2 B Touke M(1;4;4).

Bapuant 20
1. z :cosz(x2 + yz). Haiitir 2 a,
ox oy
2. 1= >2<+y2 . Haiitu dz .
x> +y
i 2 . dy
3. sinxy—e¥ —x’y=0. Halitu o
X
xt 2
4. u= . Haiitu :
X+t oxot

5. HccnenoBaTh Ha 3KCTpeMyM: z = x>+ y® —3xy.

6. z=arctg(x+y), a=-i+2j.Haiitu ((j_z gradz .
a

7. Haittn o6macTs onpenenenus GyHKIun Z =9 —9x—y* .
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8. Bpruucaute npubmmkeHHo In (%/1 03 + {‘/O, 98 —1).

dz
Q. Z:X+y, x=¢', y=e*+1. Haiitu —.
e dt

oz oz

lO.z:iz, Xx=t%-v, y:\/t_+v.Haﬁm—, —.

y ot ov

11.HaiiTn ypaBHEHHE KacaTEIbHOU IIJIOCKOCTH U HOPMAJIH K IOBEPXHOCTH
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4. HEOITPEJIEJIEHHBI MHTEIPAJL

Otbickanne  ¢ynkmum  F(X) 1o  wu3BectHomy ee  auddepeHmmany
dF (x) = f (X)dx (nmu mo u3BectHO# ee npomsBoxuoi F'(X) = f (X)), 1. e. nelicTBue,
obpatHoe au(B(EepeHIIMPOBAHUIO, HA3bIBACTCS HWHTEIPUPOBAHHEM, a HCKOMas
byuakus F(X) HaspiBaeTcs nmepBoodpasHoi ¢pyHkimei ot pyukun f(X) .

Besikas wmempepesiBHass (ynkius  f(X) wumeer OecumcieHHOE MHOXKECTBO

Pa3UYHBIX EPBOOOPA3HBIX (PYHKIMHA, KOTOPbIE OTIMYAIOTCS JPyr OT JApyra
HOCTOSHHBIM cllaraeMmbiM: eciii F(X) ecth nmepBooOpasnas ot f(x), rou F(X)+C,

rae C - mpou3BosIbHAS TOCTOSTHHAS, €CTh TakkKe mepBoodOpasHas oT f(X), Tak kak
!
(F(x)+C) =f(x).
Obwee svipadicenue F(X)+C cosokynnocmu écex nepsoodbpasznvix om ¢yHxkyuu
f(X) Hazviaemcs neonpedenenHviM UHMESPALIOM OM IMOU UCKOMOU (DYHKYUU W

0003HAYAETCS 3HAKOM j ; _[ f(x)dx=F(x)+C, ecmu d[F(x)+C]= f (x)dx.

CBOI\/'ICTBa HCOIIPCACICHHOI'O HHTCI'paJia.

1. Uf(x)dx]— F(x) wm d [ £ (x)dx =  (x)dx.
2. F (\)dx = F(x)+C wm [dF(x)dx=F(x)+C.
3. [ af (x)dx=a I f (X)dx, T.e. TOCTOSAHHBIA MHOKUTEIb MOYKHO BBIHOCHUTH

3a 3HaK UHTErpasa.
4. [(R00)+ H(0) = f,0Ndx= [ £ (x)dx+ [ £, (x)dx—[ f,(x)dx,  Te.
HMHTETpajl OT CYMMBbI PaBEH CYMME MHTEIPAJIOB OT BCEX ClIaraeMbIX.
OcHoBHbIE (POPMYJIIBI HHTETPUPOBAHUS (TaOJIUIIA HHTETPAJIOB):

1. Idx:x+C. 11',[ 2dX zzil X-al ~
I N X° —a 2a |X+a
2. X“dx = +C,a=-1. dx X
3 X iy +C a X
: Ix ' dx 2 >
13. J.—:In‘x+\/x +a‘(+C.
x X2 +a2
4, ja dx=2_4C. =
Ina
5. Ie dx=e* +C.
6. Isinxdx:—cosx+C.
1. Icosxdx:sinx+C.
8. =tgx +C .
Icoszx g
9._|. _dX =—ctgx +C.
sin? x
10. _[ :iarctgiJrC.
x*+a? a a
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CrpaBeamuBOCTh (DOPMYJT MHTETPUPOBAHUS, @ TAKKE€ M KaKIbIA pe3yibTar
WHTETPUPOBAHUS MOXKHO MTPOBEPUTH ITyTeM AU HepeHInpOBaHUS.

OCHOBHbLIE METO/IbI THTEI'PUPOBAHIM A
Meron HeOCpPEeACTBEHHOTO UHTETPUPOBAHUS

JIaHHBIM METOJ 3aKJII04aeTcss B TOM, 4YTO HMCKOMBIM MHTETpal IyTeM
TOKJECTBEHHBIX IPEOOPA30BaHUN MOJBIHTETPANBEHON (YHKIIMU W MPUMEHEHUS
CBOMCTB HEOIIPEIEIEHHOIO MHTErpaja IMPUBOAUTCA K OAHOMY HWJIM HECKOJIBKUM
TaOJIMYHBIX UHTETPAJIOB.

Hanpumep.

2

3
IIpumep 1. I(SXZ —2x+5)dx:Sszdx—ijdx+5.[dx:3X§—2%+5x+C.

Ipumep 2. jzx VX L ix _2_[ dx+J‘\/_ %:Zjd—;+jx_;dx—

5

[ x“*dx = 2In|x|+_———3+C 21n|x| - \/_ +C.

2
IHpumep 3. I(1+ ex)2 dx = j(1+ 2e* + ezx)dx = _[dx + Zjexdx + j(ez)x dx =

2\* «
= X + 2€? +(e) +C =X+ 2¢e* +ez +C.
Ine? 2
x +1-— 1 x? +1
j X2 +1 J‘x +1 I

cos? 1—sin®x dx sin? x
X [ g [ Bt
sin? x sin? x sin?x Y sin’x

1 :J'dx—arctgx:
=x—arctgx+C.

dx =

Ipumep 5. J.Ctg xdx = J.

=—Ctgx—x+C.
NHTerpupoBanne METOIOM 3aMEHBI TIEPEMEHHON

MeTon HWHTETpUPOBAHUA 3aMEHOM NEPEMEHHOM 3aKJIF0YaeTCs B BBEICHUU
HOBOW NIEPEMEHHON UHTErpupoBaHus. [Ipy 3TOM MCKOMBIN MHTETpAJI IPUBOJAUTCS K
HOBOMY MHTETPAITy, KOTOPBIN SBIISIETCS TAOJTUYHBIM UITU IPUBOIAIIIAMCS K HEMY.

I[TycTh TpeOyeTCs BBIYMCIUTH UHTETPal I x)dx. Caemnaem 3ameny X = ¢(t),

riae ¢(t) - dyHKuus, HMerommas HenpepbiBHYyIO npon3soaHyko. Toraa dx = ¢'(t)dt

n [ £ (x)dx=[f(p(t))¢(t)dt.
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3x-1=t

t 3x-1
IIpumep 6. J.43HdX= 3dx =dt :I4‘%:%.|§'_4+C:%,‘:n4 +C
dt
dx=—
L 3 |
x*+2=t
d(x2+2):dt dt L
xdx (2 Lpa. 1t )
Hpusep 7. Im_ 2xdx = dt _ItT_EIt dt—E'__lJfC—
dt
Xdx = —
L 2 |
2t 2(x +2)
[1+5cosx=t |
dt
i d(1+5cosx)=dt _dat
Ipumep 8 IM— ( : ) _I—S——ljt;dt—
: m —5sin xdx = dt \/f o
sinxdx:—ﬂ
i 5 |
1
2
=2 rc=-2ivBoosx +C.
E - —_
Ipumep 9 IM_ Zr(C::S)i(n:Xt)_dt _J‘tsdt_t4 +C_arCSin4x+C
) 2 o - - —Z _T .
J1-x dx
=dt
J1-X

HNHTerpupoBaHue 1o 4acTsiam

dopMysia UHTETPUPOBAHUS 110 YACTSM: ~[udv =uv-— Ivdu :

I/IHTCFpI/IpOBaHI/IC o 4actaM COCTOMT B TOM, 4YTO IIOABIHTCTPAJIBHOC
BBIPAKCHUEC 3a/JTaHHOT'O MHTCrpalia IMpPeACTaBIACTCSA KaKHM-JIHO0O O6p&30M, B BHUJIC
MMPOU3BCIACHHUA IBYX COMHOXMTEIECH U M dV, 3aTEM IIOCJIE HAXOXAEHUSA V U du

ucrosibdyercst  (opmyna uWHTErpupoBaHus 1o yactsaMm. Muorma dQopmymy
MIPUXOIUTCS UCIIOJIB30BATh HECKOIBKO Pa3.

u=f(x) dv=g(x)dx
If(x)-g(x)dx: du= (x)dx v:jg(x)dx .

65



Ykaxem HCKOTOPBIC TUIIBI MHTCI'PAJIOB, KOTOPLIC }’I[O6HO HaxXoaAuTb MECTOAOM
HHTCTPUPOBAHUA 110 YACTAM.

1. IP(x)-a“dx;IP(x)-e“dx;jP(x)-sin kxdx;jP(x)-coskxdx, e
P(x)-MHorounen, K-umcmo. B stom cimydae u=P(x) 3a dv - Bce ocTaibHbIE
COMHOYKHUTEIH.

2. _[P(x)-arcsin kxdx;J'P(x)-arccoskxdx;IP(x)-arctgkxdx;IP(x)-arcctgkxdx;
IP(X)-In kxdx. B namHOoM cmywae P(x)dx=dv, 3a U - Bce ocTanbHBIE
COMHOXKHUTEIH.
u=Xx dv=cosxdx
du=dx v=sinx
= XSinX+cosx+C.

Ilpumep 10. J.xcosxdx={ }:xsinx—jsinxdx:

u=Inx dv—%
Inxdx |~ X3 Inx 1 .dx
Ilpumep 11. _[ = =——s+ ===
dx 1 2x% 29X
du=— V:——2
X 2X
=—In)2(—£- 12+C.
2X° 2 2X
u=arctgx dv=xdx 2arct
Ipumep 12. Ixarctgxdx= dx X2 _ xarctox
du= - V=" 2
1+ X 2
2 2
__I ' X:xarctgx_i X +121dx x“arctgx  1px° +1dx+
1+x 2 29 1+x 2 2 1+ x?
—I =z arctgx —lx+1arctgx+c.
1+ x? 2 2
u=arcsinx dv=dx |
: ) xdx
lpumep _[arcsmxdx du = dx yox | Xarcsinx j o
1—x? N
(1-x% =t ]
— 2 g
_d(l X*) dt_ ETC RN T T
=| _oydx — dt _xarcsmx+§J‘I_xarcsmx+§J‘ — Xxarcsin X +
xdx_—ﬂ
L 2 |
1
1 t2 i >
+E~T+C=xarcsmx+»\/l—x +C.
2
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u=x> dv=e*dx ) 3

IIpumep 14. Ix2e3xdx = 4 oxdy v _leSX _X 2 ——jxe?’xdx =
- 3

_ _ A3X
u=x dv=edx 6™ 2(xe™ 1p.,
du = dx v:ge3X 3 3l 3 3

B Xze3x 2xe3x
3 9

2 €
+——+
9 3

2.4. Unrerpansl oT QyHKIUHN, COAEPKAIIUX KBAPATHBIN TpeXUWIeH

Ax+B

ax’ +bx+c
(1)OpMyHaM I/IHTCl"pI/IpOBaHI/IH CHGHYGT CHa4daJia BBbBIICIUTH HOJIHI)Iﬁ KBaIIpaT U3
KBa,Z[paTHOFO TpeaneHa:

axz+bx+c=a(x2+9x+£j=a(x2+9x+b—2—b—2+3j:
a

Jns OThICKaHUS MHTErpaa I dX wu mpeoOpasoBanus ero K

a

X+—=t
2a
. b
3aTeM caenaTh 3aMEHYy EPEMEHHOM | X =1 — 2|
dx =dt
Ilpumep 15. ) )
' d q X+2=t
X X X
J.x2+4x+8: x2+4x+4—4+8:-[(x+2)2+4: x=t-21=
dx =dt
:J'z :larctg£+C:1arctgi2+C.
t°+4 2 2
Ilpumep 16. I;i —j dx =
X —3x+1 (x 3. ]
2 2
7 —8X
of e 3xs 29,1
2 16 16 2

67



el 3
7—8(t+ )
= 7_8;( dx=|x=t+>|=1 —4dt:£_[ 178 o
3 1 41 2 2 1 29, 1
2| *=2] "18 dx = dit 16 16
_2_izz B}
16 t 1
——j at —2] tht _ d(tz—ij dz|=2-—rinl—4|-2 9z _
L 2= 16 2 5.2 |12 /4
16 6 2tdt = dz 4 4
X_§_£ 2
=In g i' 2In|z|+C=1In _1 —2In(x—§j e
X—"+= X—— 4) 16
4 2
X+3=t 3(t_3)_2
Ilpumep 17. J.23X—_2dX:j 3X_22dX: X=t-3 :_[#dt:
X* +6X+9 (x+3) t
dx =dt

Stt 1 3j dt - 11]—_3j t—11Jt‘2dt:3ln|t|—1l-g+C:

—3In|x+3|+£+C
X+3

4.1 BapuaHTbI 3aIaHUI VISl CAMOCTOSITEJILHOM PadoThI
Bapuanr 1

Breraucnuts HHTCTpPAJIbI:

X
1, j SXdX . 5.jde
e’ +4 X
dx
2. X - arctgx - dx. 6.
'[ '[\/3+4x—4x2
3—4x cos? x
3. ———dx. 7. dx.
'[2x2—3x+1 jsinzx

4, IX4X_1dx.
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Bapuanr 2

Breraucnuts HHTCTpAJIbIL:

. xdx
- e
2 th1xdx.
dx
3. _—
IZx2—3x+1
dx
4, .
J-1+x?’
Bapuanr 3

Breraucnuts HHTCTPAJIbI:

J x2dx
X +4
2. Ix3xdx.
3 J- dx
V2x% —3x+1
. f 2x% -5
' x* —5%x% +6
Bapuanr 4

Brerauciaurts HHTCIPAJIbI:

1. je“”x-cosxdx.
2. Ixe’xdx.
3. j o .
VX% —2x+5
. I x2dx
' 1-x*

dx .

5.jsh13xcoszxdx.

ej——ﬁi——
J54+4sinx
4

7'IS"] xdx

cos’ x

5.]x3h1xdx.

xadx
o s 31 9)

7.J~cose’x

sin? x

dx.

xdx

=
6J- dx
5 7x-3x2

7.jshwzx-cos3xdx.
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Bapuanrt S

Breraucnuts HHTCTPAJIbI:

1. J'xeX2 dx.
2. jxcosxdx.
dx
3. .
J Jox? —12x + 2

4 J~ dx

' x(x2 +1)
Bapuanr 6

Breraucnurts HHTCTPAJIbIL:

1, je‘xsxzdx.
2. [ xsin 2xdx.
3 J- 11dx |
V5 +2x — x°
2
4, jx); —+x12 dx.
Bapuanr 7

Breraucnuts HHTCTpPAJIbI:

(arctgx)?
1. j T4 2 dx.

2, [ (x+ 2)arctgxdx.

dx
J.\/5—2x+x2 .
. _[ X2 —3x+2

' x(x2+2x+1)

dx.

5. Ixarctgxdx.

6. I e’dx

V1- e2X '
L8 e sopovec o

sin® xcos® X

Jx
> I‘{/F+1dx

6._[( el dx.

X —3)(x+2)

7. jcosz 3xdx.

5, .[coss xax .

dx
6. .
Ix\/xz—x+3

7. [ ctg*xdx.
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Bapuant 8

Breraucnuts HHTCTPAJIbI:

Im

1.
COS
2. [ xIn(2x - 3)dx.
3. | ax .
JOxX? - 6x + 2
2
. J(ﬂj dx
X-=1) X
Bapuant 9

Breraucnuts HHTCTPAJIbI:

1 j eZXdX
' e +4
2. .[In(xz +1)dx.
3, j ax .
V12X —9x% =2
A ,[ 32xdx
| (2x —1)4x? —16x +15)
Bapuant 10
BI)ILH/ICJ_H/ITI) I/IHTerpaHbI:
1 I&dx
' x> -3x+8
2. Iex sin xdx.
N | (Zx + 2)dx |
XS +2X+2
dx
4, -
'[ X2 —3X+2

SIJ‘x5+x4—8.

X2 — 4x
6. Isin X - sin 3xdx.

dx
! J'cos X

dx
5.[2 — >
Sin“ X+ 3C0s” X

dx
6. [ —mn
I\/1+ X + X2

dx
tg2x

5. jcos2 Xsin xdx .

6. J'de.
X+1

"

sin? x - cos? X
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Bapuant 11

Breraucnuts HHTCTpAJIbIL:

dx
1.

2. [ (x+1)5%dx.

5 | (x — 3)dx
| J542x—x%
A I xdx
' x* —3x2+2
Bapuanr 12
BBI‘{I/ICJII/ITB HHTCIpAJIbI:
L Ivh1xdx.
X
2. jxe3xdx.
3x-1
3. dx .
I4x2—4x+17
xadx
4, .
j2x2—3x—2
Bapuanr 13
BI)I‘II/ICJ'II/ITB I/IHTel"pa.]'IBIZ
Isk1xdx
cos? X
2 j(XZ—FZX)klde.
3x-1
3. dx.
JVX2+2X+2
A J xdx
' (x+1)2x+1)

J(arcsh1x)3v1——x2 |

5] itde

6 J. 3X+2
X2 _4x+3

dx
COSX-Sin” X

5. j(l— cos x)° sin xdx

dx.

dx
6. )
JV3x2+2x—1

. I sin xdx
7 (1-cosx)*

5dx
5'J.2x+1'
6. Ixe3xdx.

7.jcos4xdx.

72



Bapuant 14

BLI‘{I/ICJII/ITL I/IHTeraJII)IZ
2% dx

1. j . S.Icosﬁ-ﬂnzdx.
V1-4* 2 3
Xx—-1 dx
2. ———dx. 6.
Ix2—7x+12 J.\/—x2—2x+8
x> +x* -8
3. ———dx. 7. | arccosxdx .
J. X3 —4x J-
cos® x
4. dx.
Jsmzx
Bapuanr 15
BBI‘-H/ICJ_H/ITB I/IHTerpaJIBI:
. Ismxw< 5J X+ 2 dx
{/cos® x x(x—3)
Z.Ianjgxdx. 6.Ix3h1xdx.
4 —3x
3. dx. 7. | ctg3xdx.
j5x2+6x+18 I J
x3 -1
4. dx.
J‘4x3—x
Bapuanr 16
BI)ILH/ICJ_H/ITI) I/IHTerpaJIbI:
3 2
1. Jw 5. J'X—4dX
1+ x° @3—5)
dx
2. toxdx. 6. | ——————.
ngx X J1+3c032x
3, I 2X+5 dx . rjco§>©x.
JOX? +6X +2

dx
SN e e



Bapmuanr 17

Breraucnuts HHTCTpAJIbIL:

. J sin xdx
cos® x
2 szexdx.
5 | (3x —1)dx
VX2 42X+ 2
4 J xdx
. —
Bapuanr 18
BBIqI/ICHHTB I/IHTerpaJIBI:
1 J dx
| xcos?(1+In x)
2. [ xIn(2x +1)dx.
3—-4x
3. ————dx.
I2x2—3x+1
dx
4., )

j cos® X
Bapuanr 19
BI)IqI/ICHHTI) I/IHTerpaJIbI:
1 J' dx

' xIn?x’
2. [ X2 In(@+ x)dx.
3, j dx .
Jox2 +6x -5
xdx
4, .
J.x3—1

6
5, —léi—dx.
J1+3/x
dx
6. —.
71+sInX
7. V9 = x2dx.

(_Ox
I x2 —6x+18
3 2

6 [ XX g
Y X°—6Xx+5

- x%2 —3x+1

'XQ2+ZX+Q

5.fx2@—2x3ydx.

G.farccosxdx.
COos xdx

7'I(l—cosx)z'

dx .
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Bapuant 20

Breraucnuts HHTCTpAJIbIL:

1.

2.

J~ eXdX
sin?e*

[ (2x +1)sin xdx.

_[ (1+ x)dx
X2 —7x+12

J\/l+xdx.

X

dx
5, jm

6. [ - arctgx - dx.

1
7. jef dx

X_|
¥ 2
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5. OIIPEJIEJIEHHBI MHTETPAJI 1 ETO TEOMETPUYECKHUE
IMTPJIOKEHMA

[lonsitue OIIPCACIICHHOI'O MHTCTpAjia U €TI0 CBOMCTBA

Ecin dyskuus f(x) HenmpepbiBHA Ha otpeske [a;b] u eciu:

1) pa3zeauTh 3TOT OTPE30K MPOU3BOJIBHBIM CIIOCOOOM Ha N YaCTHYHBIX
OTPE3KOB JUTUHOIO AX;,AX,,AXs, ..., AX, ;

2) BBIOpaTh B KAXKIOM YaCTHYHOM OTPE3KE IO OJHOW MPOHU3BOJBHOM
TOUKE &,85,85:--+1 6y

3) BBIYHCIIUTL 3HAaueHMs (yHkumu f(X) B BHIOpPaHHBIX TOUKaxX u
COCTaBUTh CyMMY

F(E)A+ T (&M + F(&)Mg ot T(£)0 =D F(£)A%, 10 ona

HA3bIBACTCS MHTErpalbHOM cymmoit dynkuuu f (X) Ha oTpeske [a;b].
ITo-pasHoMmy jens oTpe3ok [a;b] Ha N YacTHYHBIX OTPE3KOB M IO-PA3HOMY

BBIOMpAs B HHX IO OJHON TOUKE &, MOXKHO JUIsl BCKO# 3aganHoi dynkmn f (X)

M BCAKOTO 3aJaHHOTO OTpe3ka [a;b] cocraButh GecunmcieHHOE MHOKECTBO

Pa3IMYHbIX UHTETPAIbHBIX CyMM. [Ipr 3TOM OKa3bIBa€TCs, YTO BCE 3TH PA3IUUYHBIC
WHTErpajibHbIE CYMMBI ITPU HEOTPAHUYEHHOM BO3PAaCTaHUU N U MPU CTPEMIICHUH K
HYJII0 HauOOJbIIIEH U3 JUIMH YaCTUYHBIX OTPE3KOB MMEIOT OJMH OOIIMA Tpemaed.
DToT 00mIHiT Ipeie BceX HHTerpanbHbIX cymM Gynkimn f (X) Ha oTpeske [a;b]

HA3bIBACTCS ONPE/ICICHHBIM HHTerpanoM or f(X) B mpenenax or a mo b u
b

0003HauaeTcs j f (x)dx.
a

CBoiicTBa ONpEAEIECHHOTO UHTErpaia;

1. [Ipu TepecTaHOBKE IPEEOB MHTEIPUPOBAHMS HM3MEHSETCS 3HAK
a
MHTErpaa: I f(x)dx= —j f
a b
2. MHTerpan ¢ 0MHAKOBBIMH IIPeielaMi MHTETPHPOBAHUS PABEH HYIIIO:

Tf(x)dx:o.

3. OTpe301< I/IHTerI/IpOBaHI/I}I MOXHO  pa30uBaTh Ha  YacTH:
Tf )dx = j X ) dx + j
a 4, I/IHTerpan OT CyMMBI (pyHKuHﬁ paBeH cyMMe MHTETPajioB OT BCEX
ClTaraeMpIx: i(fl(x)+ f,(x) = f,(x))dx = j X ) dx + j f, ( dx—j.f3(x)dx
a a
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5. [TocTOSHHBIM MHOXXHUTEJIL MOXHO BBIHOCHTH 3a 3HaK HHTCTpaia:
b

b
jcf (x)dx = c_[ f (x)dx .
a a

I[HSI BBIYUCJIICHUA OHpeHeHCHHOFO I/IHTCFpaJ'Ia, Koraza MOKHO HaﬁTH

COOTBETCTBYIOIIMI HEONpPEENCHHBI HHTErpal, CIyxkuT (opmyia HeioToHa-
b b
JleliOuunma: If(x)dX: F(x) =F(b)-F(a), - onpenenenuslii nHTCrpan paBeH
a a
Pa3sHOCTH 3HAYEHHMI HEONPEIENCHHOIO HHTErpaga IpPH BEPXHEM M HHKHEM
TpejieIax UHTErPHPOBAHHSL.
JIsl BHIYMCIEHUS MHOTHMX OIPEIEICHHBIX HMHTErPaioB II0JIE3HO 3aMEHSATH

nepeMeHHyo uHTerpupoBanus. I[lpm 53ToM, eciu ompeneneHHbId WHTErpal
b

If(x)dx npeoOpasyeTcsl NPy TIOMOIIM MOJCTaHOBKH X =¢(t) (mm t=y(X)) B
a

JPYyro HWHTETpaj, ¢ HOBOH IEPEeMEHHOW HWHTETPUPOBaHUS t, TO 3aJaHHBIC
npenensl X, =a M X, =b 3aMeHSIoTCS HOBBIMH mpexenamu t=a u t,=p,

KOTOPBIE ONPEAEISAIOTCS W3 MCXOJHOM TOJICTAHOBKHM, T.€. W3 YPaBHEHUU

a=g¢(a)b=¢p(f) (@m a=y(a),f=w(b)). Ecm ¢'(t) nu f((o(t))

b i
HETPEPBIBHBI Ha OTpe3ke [a; B], To I f (x)dx :j f ((p(t))go'(t)dt :

Ecmi ¢yskmmm U=u(X) 1 V=V(X) HMEIOT HeNPEPhIBHbIC IPOU3BOIHBIC HA

orpeske [a; b], To nmMeer MecTo (popmyITa HHTEIPUPOBAHMS IO YACTAM
b b
Judv = uv|z — Ivdu .
a a
3 3

3
Ilpumep 18. J.3X2dx = 3% =3*-2°=19.
2

2

Ilpumep 19. ) i

X_¢

4

1
4 x 4 4 x —dx=dt PR 1
J'1+e4 dx=J-dx+J‘e4dx: 4 :x|0+4fetdt:4+4e‘0:
0 0 0 dx = 4dt 0

x 0 4

't 0 1

=4+4(e—e°)=4+4e—4=4e.
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3dx =dt P
¢ dx dt 12 dt t2 2
Vit 20. —ldx=— |==|—==—| =2(J25-41)=
P _{m "3 3! 1| =50V
X [-11|7 2
't | 1]25]
2 8
~Z(5-1)==.
3( ) 3

[Tpumensist popmMyTy HHTETPUPOBAHUS IO YACTSIM, BHIYUCIUTH HHTETPAJIbL.

Ilpumep 21. J‘«/; In xdx .
1

Pewenue. Ionoxum U=Inx, dx= «/;dx, torma du = (]/X)dx L V= (2/3) Xx/;.
Otcrona o gopmyuiie (...) IOTyduM

e

j&lnxdx=gxﬁlnx

¢ g dx
_ S xx ==
T

] 3
2 o 2% 8¢ 22 8486(464J46
=—e -4d—|Jxdx==e"—=-=xyX| ==’ —| —e"—= |=—(5e" +1).
3 3J1.J_ 3 33 \/_1 3 9 9 9( )

/6

Hpumep 22. I (2—x)sin3xdx.
0

Pewenue. [Tycthb u=2-Xx, dv =sin3xdx; OTCIO/Ia du =—dx,
v =(-1/3)cos3x. CnenoBarensHo,
/6 76

/6
j(2—x)sin3xdx=—1(2—x)cos3x 1 _[ cos3xdx =
0 3 3 0

0
/6

= l X—2 cos3x—£sin3x
(x-2)
3 9

:__(_2)_%:3

0
["'eoMeTpudeckre MpUIIOKEHUS ONPEETICHHOTO MHTETpalia
IInowaow nnockoii hueypol.

JIns KpUBOJIMHEWHON Tpaneuuu, Ipuiiexame Kk ocu OX U pacroiaoKEeHHOU
HaJ| OCBIO, pUC. |, MIOImMaas BIPAKAETCA HHTETPAIOM

S:jlydx:if(x)dx : (3.1)
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Ol e z z+dzx b =
Puc. 1

Ecnu xpuBONMHENHAsA Tpaneuus pacnoyokeHa o ocblo OX, TO €€ IIomaab
MOKET OBITh HalIeHa 110 hopMyIIe

S:—Tydx:—if(x)dx. (3.2)

JIns KpUBOMMHEWHON Tpamneuuu, MpUiiekalen K ocu Oy W pacIoia0KEHHOU
HaJl OChIO, PUC. 2, INIONIAJb BEIPAKAETCA UHTETPATIOM

S=ixdy=ico(y)dy- (3.3)

d z=p(y)

(0] z
Puc. 2
Ecnu xpuBonuHeHas Tpamneys pacnoyio’KeHa o1 ockio Oy, TO €€ TUIOMIA/Ib
MOXeET OBITh HalifieHa 10 dhopmyJie

S =—ixdy=—j¢o(y)dy- (3.4)

ITnommane GUrypsl, orpaHMdeHHON KpuBbIMHA y = f,(x) U y= f,(x), TIPAMBIMHI

X=X, U X=X, (mpu yciosun, 4o f,(x)> f,(x)), puc.3, MOKHO HaiiTh M0 hopmyIie

S =i( f,(x)— f,(x))dx. (3.5)

....... y=fa(z)

Puc. 3
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Ecnu mnockas gurypa umeer “cinoxuyro” ¢opmy (puc. 4), TO OpsMbIMH,
napajuleJbHbIMUA OcH Oy, €€ ciaeayeT pa3OuTh Ha 4acTHU Tak, YTOObI MOXKHO ObLIO
NPUMEHHTD YK€ U3BECTHBIE (DOPMYIIBI.

y

(0

Puc. 4

Ilpumep 23. BpluuciuTh IUIOMAAb (QUTYypbl, OTpaHUYCHHOW MapaboIoif
y=x"+1, npsaMeiMu X =—1, X =2 u ocklo abcuucc.
Pewenue. Ha ocHoBanuu ¢popmysl (3.1) nomyuum

¢ < | (s 1
S=|(x*+1)dx=|=+x| =|=+2|-| -=-1|=6 (xB. en.).

foapo| S| {3252 wmen

Ilpumep 24. BpraumcauTh Momaas (Urypbl, OrPAHMYEHHON MPSIMBIMH
X+2y—-8=0, y=1, y=3 u ocblo OpAHHAT.

Pewenue. Jlng BBIYKMCIECHHS HCKOMOW IUIOIIAAW CHOBA BOCIOJIB3YyEMCS

dbopmyroii (3.3), yauThiBasi, 4TO 371€Ch U3BMEHEHBI POJIM OCEH KoopaAuHAT (pHC. 5):
3 3

S=[f(y)dy=[(8~2y)dy=[8y- yZ]E’ _15-7-8 (k8. e1.).

1 1

Ve

¥=3

g1

Puc. 5

Ilpumep 25. Boruncnuth miomanb GUrypbl, OrpaHUYE€HHON LENHON JIMHHUEH
y= (ex + e‘X)/Z , IpssMbIMu X =—1, X =1 1 ochio adcIuCC.

Pewenue. Jlannas ¢urypa cOCTOMT U3 JIBYX CUMMETPUUYHBIX OTHOCHUTEIIHHO
ocu OX KpPUBOJIMHEHHBIX TpaIelyii; MO3TOMY JOCTATOYHO BBIUUCIUTH MOJOBUHY
VMCKOMOMU TUIOLIAIA U PE3YJIbTAT YABOUTH:

S = Z.Iex—i_—ze_de:j;(ex +e_X)dX:|:eX _e_x:|

1 1
=e——~145 (xB. exn.).
0 €
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Ilpumep 26. Bpruucnuth miom@aab (UIYpbl, OrPaHUYEHHOW BETBBIO
runepbonbl Y =1/X, npsiMbiMu X =—6, X=—2 1 O0ChIO abCIHCC.

Pewienue. Ha ortpeske [-6, —2] dymkmus x(x)=1/x oTpumarensHa.

[ToaToMy juIsi BBIYMCICHWS TIUIOIIA[A paccMaTpuBaeMod (urypsl ciemyer

BOCIIOJIb30BaThes popmyroit (3.1)
-2

1 -2
S = —_J;;dx =(=In]x)|, =—=(In2-In6)=In3~11. (8. en.).
Ilpumep 27. BeluucnuTh Iwiomans (QUIypbl, OTrpaHUYEHHOW mapaboIoif
y =—X*—2X+3, 0CAMH KOOPJMHAT U IPAMON X =2.

Pewenue. B paccmarpuBaemoM ciydae (ynkums f(x)=-x*—-2x+3 Ha
orpeske [0,2] memser 3uak (puc. 6), a umenno f(x)>0 Ha otpeske [0,1] u

f(x)<0 na orpeske [1,2]. s HAXOXICHAS MCKOMOMH ILIOMIATH BOCIIONE3YEMCS

dopmynoii S = ]g|f (X)|dx:

X

Puc. 6
2 1 2
S = H—xz —2X +3‘dx = ﬂ—xz — 2x+3‘dx + ‘H—x2 — 2x+3‘dx =
0 0 1

O'—;H

(—x2 —2X +3)dx + j’(—x2 —2X+ 3)dx =
1

3 ' 3 ?
- _X__X2+3X _ _X__X2+3x :5—(—Zj=4 (xB. ex.).
3 . 3 3 3

1
Ilpumep 28. Bpruuciuth IUIOMAAb (QUIypbl, OrpaHUYEHHOW MapadosIoif
y =X +4x unpsamoit X—Yy+4=0.
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Pewenue. Pemass COBMECTHO ypaBHEHHs, ONPEICIAIOIINE JAHHBIC JIMHUU,
nonyyuM X, =—4 u X, =1 (puc. 7). [Inomane ¢urypsl, orpaHnd4eHHON napaboIon

y =X +4X ¥ npsamoit Y = X + 4, maxoaum 1o dopmyie (3.5):

Yaxirix
Puc. 7

1

S ::l[l[(x+4)—(x2 +4x)]dx= I(4—3x—x2)dx=

—4

= 4_§—1 — —16—24+% =%(KB- en.).
2 3 3 6

2 3 !
2 3|

4

OObem Tena BpalieHus

Ob6bveM Tenma, oOpa30BaHHOTO BpalieHHEeM BOKpYT ocu OX KpHUBOIMHEWHOM
Tpanelny, OrpaHHYeHHOI HenpepblBHOW KpuBoil Y= f(X), ocklo abcuuce u

IByMs IpAMBIME X =a 1 X=b (a<b) (puc. 8), Haxoaurcs no popmyne

v, =7zi y2dx = nf[f (x)] dx. (3.6)
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AHanoruyno, o0beM Tena BpalleHHs BOKpYr ocu Oy KpHMBOIMHEHHOMN
TpAIeIH, OrPaHHYCHHON HENMPEePEIBHON KPHBOH X=¢(Y), OChIO OpAMHAT H

JIBYMs IpsiMbIMH Y =C 1 Y =d (C <d ) , BBIUUCJIISIETCS TIO popMyJie

V, :ﬂszdy:ﬂj[go(y)]z dy . (3.7)

Ilpumep 29. Boiuuciauth 00beM Tella, KOTOPOE MOIyYaeTcsl MpU BpalleHUH
BOKpYT ocu OX KpUBOJMHEWHO# Tpamennu, orpaHHYeHHO# rumnepoonoi y =4/X,

npsiMbIMu X =3, X =12 u ockio abcuucc.
Pewenue. Tlonp3ysick popmynotii (3.6), Haxoaum

12 2 12
V, = ﬂj(ﬂj dx =167Z'Id—)2( =-167- 1
3\ X 3 X

12
= _167{i - 1) =47 (xy0. en.).
X 3

12
3
Ilpumep 30. Haiitu o6bem Tena, 00pa3oBaHHOTO BpaiieHueM Bokpyr ocu Oy
(urypsl, OorpaHHYeHHOH KpUBOi Y = X° 1 oTpe3koM 0 <y <8 ocm opauHAT.

Pewenue. 3anucaB ypaBHEHUE NaHHOW KPUBOM B BUIE Xzi/y , UCIOJIb3Ys
dbopmyiry (3.7.), moryanm

8
Vv, = ﬁj%/y_zdy = gﬂys/?’ = 96?7[ (xy0. ex.).
0

8
0

Heco6cTBeHHBIE MHTETPAITBI

b
OnpeneneHnblii  MHTErpa .[f(x)dx, I7I€ MPOMEXYTOK HMHTErPUPOBAHUS
a

[a;b] xomeunsiit, a noxsiHTerpanbhas dynkuus f(X) HempepbiBHa Ha oTpeske
[a;b], HasbiBatoT elie COGCTBEHHBIM HHTETPAIIOM.

Paccmotpum necobcmeennvie unmezpanst, T.€. ONPENEICHHBI HUHTErpail OT
HEMpPEepbIBHON (PYHKIMHU, HO ¢ OECKOHEUHBIM MPOMEKYTKOM UHTETPUPOBAHUS WU
ONpEIENCHHbIA MHTErpaJl ¢ KOHEYHBIM MPOMEKYTKOM HHTETPUPOBAHUSA, HO OT
(GyHKUIHMH, UMEIOIIEe Ha HEM OECKOHEUYHBIN pa3phiB.

HuTerpan ¢ 66CKOHEUHBIM TPOMEKYTKOM MHTETPUPOBAHUS (HECOOCTBEHHBIN
uHTerpan I pona)

[Mycte dynkmus f (X) HEIIpEepbIBHA HA IIPOMEXYTKE [a;+oo). Ecmn
b
CYIIIECTBYET KOHEYHBIA MPEACIT bIim f (X)dx, TO €r0 Ha3bIBAIOT HECOOCTBEHHBIM

—>+00
a

+00

MHTETPaIOM IIEPBOTO POJA U 0003HAYAIOT I f(x)dx.

a
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+00 b
Taxum 06pa3oM, MO OIPEAEICHUIO J x)dx = |DI im f(x)dx.
a a
B 5TOM cllydae TOBOPAT, Y4TO HECOOCTBEHHBIM HMHTErpaj CXOauMTcs. Ecim
YKa3aHHBIA NpeeN He CYIECTBYET MM OECKOHEYEH, TO TOBOPAT, YTO MHTErpal
pacxoauTcs.

AHaJIOrUYHO OIIPCACIIACTCA HGCO6CTB€HHLIﬁ HHTCI'pAJl Ha IIPOMCIKYTKCE
b b
(~o0;b]: j f (x)dx = IimJ.f(x)dx.
a——o0
—00 a

HecoOcTBeHHBIII  WHTETpa) €  JABYMA  OCCKOHEUHBIMH  IpeleiaMu

+00 c
onpeaensieTcs: HopmMyIIoit: J f (x)dx = j f(x)dx+_[ f (x)dx, e c-mpou3BoOILHOE
quciio. B 3TOM ciydae WMHTErpan B JICBOM YacTH CXOJMTCS JIMINB TOTJA, KOTIa

CXOAATC 00a MHTETpasia B IPaBOU YaCTH.
b b

Ipumep 31. Ie “dx = lim |e “dx=—lim | e *d(-x) =
0

b—+o0 b—+o0
0
. b . _
=—limg=X =-lim (e b —e°)=1.
b—+x0 0 b—-+0

CrnenoBatesibHO, JaHHBIN HECOOCTBEHHBIM UHTETPA CXOIUTCS.

xdx 1. S2xdx 1 °d X+1
Ilmj

Hpunep 32. I i1 20ed 11 2tH+ooI X 11

b

_1 lim In(x2+1)
2

2 b—>+oo

:Elim(ln(b2+l)—ln5):oo; 5TO  O3HAYaeT, dTo

2 b0

MHTErpajl paCXOIUTCA.

+00 b
Ipumep 33. I xedx = lim | xe *dx ={
0

b—+0

U=x dv=edx
du=dx v=—e"*

. b
= Ilm(—xeX e* ):
b—+o0 0
=Iim( " _e” +1):—I|mbe —Iimeb+1=—lim%—0+1=
b—+o0 b—+o0 b—+o00 b—+o0 e
_—bllm ( ) —bllmi+1 0+1=1.
—>+ao(e ) —>+aoe
DTO 03HAYAET, UTO UHTErPa CXOIUTCH.
1 1 -3
Hpumep 34. J‘——llim Imzllim (2x+3) d(2x+3)=

(2x+1)° 28> (2x+3) 280y
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Iim| > -————— |=—=
4o 5 (2a+3) ) 4

910 O3Ha4acT, YTO UHTCTPAJI CXOOAUTCA.

HecoOcTBeHHBIE HHTETPAIIBI OT pa3phIBHON (HYHKITUU
(HecobctBeHHbIN nHTErpai |l pona)

Ilycts ¢ynkumst f(X) He ompenenena na mpomexytke [a;b] u nmeer
OeckoHeuHbld pa3pelB mpu  X=Db. Ecnmm cymectByer KOHEYHBIH Mpenen

&

IiI;n f (X)dx, TO €ro Ha3bIBAlOT HECOOCTBEHHbIM uHTerpasom Il poma, u
-0
E—> 2
b
0003HaYaeTCs J f (x)dx. Takum oGpasom,
a

£—b-0
a a

ﬁf(X)dX= lim gf(x)dx}.

Ecau mpegen B mpaBod 4acTu CYIIECTBYET, TO HECOOCTBEHHBIM HHTETpal
cxoautcs. Ecin He cymecTByeT Wi 0€CKOHEUYEH, TO — PACXOIUTCH.

AHaNOTU4YHO, eciiv (PYHKIUA f(x) TEPIUT OCCKOHEYHBIA Pa3pbiB B TOUKE
X=a, To

e—>f+0
a £

Uf(X)dx= lim bf(x)dx]

Ecnu dyHKIMS TEpNUT pa3pblB BO BHYTPEHHEU TOYKE C OTPE3KOM [a;b], TO
HECOOCTBEHHBIN UHTETPAIT onpe;[enﬂeTCﬂ (bopMynoﬁ

D o= £ (a1 }

B »3TOM cnywae wuHTErpanm cieBa Ha3blBalOT CXOIALIMMCS, €clii o00a
HECOOCTBEHHBIX MHTETrpajia ClpaBa CXOASTCA.

Ilpumep 35.

J‘L j = lim arcsmxgz

5 \/]? g—)l 0 ﬂ e-1-0 0

= lim (arcsin& —arcsin 0) =T _o0=2. HTerpan cXomurcs.
£—-1-0 2 2

Ilpumep 36.
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L u=Inx dv=xdx

[ xInxdx = lim [ xIn xdx = dx w2 |=lim
&0+ dU:— - -0+
X 2
1 21
—ij 2. 9 im Inl——lng—1 X =
25 X £—0+ 2 2 .
2 2
:Iim(—— |ng—1+g—j:——|img2 Ine—
0+ 4 -0+
, 1
In . -
o= Lymtne) 1_ 1, e 1
25—>0+( 2)’ 4 2 eo0+ ¢ 4

pruep 37.
dx

dx _3 +4 _
! ﬁf emr A [emre

4

—— lim [(3-x)3d(3=x)~ lim [(3-x)3d(3-x)=

£—>3+0
£

>3

4

~ lim 3(3—x)2

e—>3+0

=—lim =

e—>3-0

3(3-x)3
1

&

2

£—>3-0 e—>3+0

CXOOUTCA.

NuTterpan
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5.1 BapuaHTsbl 3aJaHuii AJI51 CAMOCTOSITEILHOM PadoThI

Bapuanm 1
1

I\/H_xdx.

0

~N&—3
><|o_
| X

HaiitTn mmomans TOBEPXHOCTH, OOpPa30BaHHON BpAaIEHUEM KapIAOWIbI
r= 4(1+ coS go) BOKPYT HOJISIPHOM OCH.

—X

Haiitu mioniaas, orpaHUYEHHYIO JIMHUEH Y = (X2 + 2X)e u ocwsio OX.

BpancnuTh 1MHY OJHOW apKU HUKJIOUABI X =a (t —sin t) ,y=a (1— COSt).
Haiitn o0bem Tena, 0Opa3oBaHHOTO BpamieHueM BOKpyr ocu OX ¢urypsl,
OTPaHUYCHHOW JIMHUSIMU Y = x/;ex , X=1, y=0.

Bapuanm 2
:[1 dx
% (114+5x)°

T dx

1Vx

. Beluncnauth miaomaas MapoBOro Mosca, IMOJIYYEHHOTO IpU BpalIeHUU
BOKpYr ocu OX JIyrum OKpyXHOCTH X +Yy° =9 MexXmy TOUKaMH C
abciuccamu X=-1, x=1.

. BEIUMCIUTH TIIONIIAAb, OTPAHMYEHHYIO mapabomoil Y =4X—X* u mpsaMoit
y=—X.

. BoluuciauTh nnuHy KapAuouasl I = 2(1— COS go) :

. B umnuHgpuyeckuil crakaH ¢ BOJOW BJIOXKEH MapadOJIOW]] BpaIlCHUS
BepiminHOW BHHU3. OCHOBaHME U BBICOTA I[apaboyiouJia COBIAJAIOT C
OCHOBaHMEM M BBICOTOM cTakaHa. Halitm oOBeM ocTaBIIEHCS B CTaKaHe
BOJIBI, €CJTU PaJyCc OCHOBaHU I', BbicoTa h.

Bapuanm 3
-13 dX

'! 15/(3— x)4 |
Te‘axdx.

. Onpenenuth  TWIOMIANb  TOBEPXHOCTH, OOpPa30BaHHON  BpalieHUEM
JIEMHHCKATHI I’ = a° C0S2¢ BOKPYT HOJAPHOMN OCH.
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X3

. Beruucnurth miomanps, OrpaHUYEHHYIO JTUHUSIMU Y = x?, y= ? :
. BBIUMCIUTH JJIMHY aCTPOUIIBI X = acos’t, y= asin’t.
. Haiiti 06bem Tena, oOpazoBaHHOro BpaiieHueM Bokpyr ocu OY ¢urypsl,

. 3
OrpaHMYEHHO JTHHUAME Y~ = (X + 4) , Xx=0.

Bapuanm 4

. Haiitu momanb MmoBepXHOCTH, OOpa30BaHHOW BpAaIllCHHEM OJHOM apKu
muksionnsl X =a(t—sint), y=a(l—cost) Bokpyr ocu OX.

4. Haiitu niomans GUrypsl, orpaHUYeHHOM TuHUel X = y? (y —1) u ocbio OY.

5. Haiitu jgnumuy sorapupmudeckod crmpamn r=ae™, tme m>0,

HaxXosIencss BHyTpU Kpyra I =a.
. Haiitn o6bpeMm Tenma, obpazoBaHHOTO BpaiieHueM BOkpyr ocu OX ¢urypsi,

. 64 )
Ol"paHI/ILIeHHOI/I JIMHUAMU y = > ) X" = 8y .
X°+16

Bapuanm 5
T dx
o \X+9 —Jx

J‘ dx
d X 42x+2

. Haiitu momanps MOBEpPXHOCTH, OOpa30BAaHHOM BpallCHUEM KapIHOU]IbI
r=a(1+Cos¢) BOKpYT MOISPHOMH OCH.

. . 2
. Beruucauts miomanb GUrypsl, orpaHU4eHHON JUHUEH Y = X(X —1) U OCBIO

OX.
. YpaBHeHHE OBOJIOTHI (pa3BEpPTKU) OKPYKHOCTH X = a(COSt +tsint),

y= a(sint —tCOSt). Haittu nnyuny 3BostOTEI Tipy u3MeHeHuu t ot 0 1o 7.

. Haittu o6bem Tena, oOpazoBaHHOTO BpaiieHrueM BOKpyr ocu OY u mpsiMoit
y=1.

Bapuanm 6

(ex —1)4 -e¥dXx..

O'—.H
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J.\/x+

. HaiiTn mmomazas MOBEPXHOCTH, 0Opa30BaHHOW BpaIllCHHEM IIEPBOM apKu
mukitonsl X =a(t—sint), y=a(l—cost) Bokpyr ocu OY.

. Haittu nomans BHyTpH 3iuiunca X =acost, y =bsint.

. Berumcnuts amuHy AyTH HONyKyOudeckod mapabonel Y° =X° oT Hadama
KOOpAWHAT 70 TOUKH (4; 8).

. Haiitn o0beM Tena, MOJyYeHHOro MpHU BPALEHUU KapAHOUAbl I =1+ COS¢@
BOKPYT HOJISIPHOU OCH.

Bapuanm 7

T dx

.

L X2 (x+1)

. Haiiti rmiomanps MOBEPXHOCTH, OOpasyeMoll BpallleHHEM aCTPOMUJIbI
x=acos’t, y=asin’t, a>0 Boxpyr ocu OX.

. BBIYHCIIHTE MII0MA/b, OTPAHUYEHHYIO THHUAME: Y = X —X°+/X, Y =0.

. Haiitn nmuny xpmBoii r=asin’ (; , KOTOpasi OIMCBIBAETCS TOYKOM IIpH

T
n3mMeHeHnu @ ot 0 o >

. Haiitu o6wem Tema, oOpazoBaHHOro BparieHrueM BOokpyr ocu OX ¢urypsi,
3aKITI0OYEHHON MeXIy mapabomamu Y = X, Y =+/X.

Bapuanm 8
j dx
L xy1-In?x
J'%dx.
2 (1+x)
. Haiitu mnomans moBepXHOCTH, 0Opa30BaHHOM BpalieHrueM BOKpyr ocu OX
xpusoit 9y” =X (3— X)2 , X<2,
. Haifty miomasp, orpaHUYeHHYIO JTHHUSIMHI: OKPYXKHOCTBIO X° + Y’ =4X n

napaboinoi y* =2X.
. Haittu nyinny nepBoro BuTKa cnupanu Apxumena I =ag.
. Halitu momans, OrpaHUYEHHYO apKOW [UKIOUIBI X = 2(t —Sint) .
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o

Bapuanm 9

x|

exdx
— .

>

e 1 b 1

dx
L xaxE -1

OnpenenuTs IUIOMAIL MMOBEPXHOCTH, OOpPAa30BAaHHOW BpAIIEHUEM KPHBOU
I =a®Co0S¢@ BOKpYT HOJSAPHOI OCH.

Havitu nmomaib, OrpaHUYEHHYIO JTUHUAMUA y2 = X3, x=0, y=4.
BeIaucnuTh 1JIMHY OJTHOM apKH ITUKIIOUIBI X = 4(t —sin t) , Y= 4(1— cost) .
Haiitn 06BbeM Tesna, oOpazoBaHHOTO BpaiieHueM BOKpyr ocu OX ¢urypsl,
orpaHuyceHHbIC THHUAMUA Xy =4, y=0, X=1, x=4.

Bapuanm 10
Js- dx
> 2X2 +3x -2
Ixe‘xzdx.

0
HaiiTh niomans MNOBEPXHOCTH, OOpa30BaHHOW BpaIIEHUEM KapIUOUIbI

a o
r= > (1+ cos q)) BOKPYT HOJISIPHOU OCH.

Haifty momas, OrpaHudeHHyI0 THHIAME Y = X°, Y =X, y =2X.

Haittu jony L= L(X) napaGonst Y =t° mpn 0<t<x.

Beraucnute 00beM Tena, 00pa3oBaHHOTO BpamieHHeM BOKpyr ocu OX
acTpouasl X =acos’t, y=asin’t.

Bapuanm 11
dx
X2 +4x+5"

2
x3-e ¥ dx.

Haiitu momaabs mOBEPXHOCTH , OOPa30BaHHON BpAIllEHHUEM TaHTEHCOU/IBI
. . T
y =tgXx or Touku ¢ abcuuccoir X =0 10 ToukM ¢ abcruccoi X = 7

Haiitn muiomane, OrpaHUYEHHYIO JIMHUSAMHA XY =6, Y =7 —X.

Haiitn nnmuny apxumenoBoit cnimpanu F=a@, 0< @ <3r.

Haiit 066eM Tela, OTYYeHHOro OT BPAIEHHs Jyrd mapadomsl Y = X° —4,
otcekaeMoii ot Hee ocbto OX, Bokpyr ocu OX.
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Bapuanm 12
dx

X+ X3

8 P

Ix-ﬂnxdx.
0
. HaiiTu momanp moBepXHOCTH, 00Opa30BaHHOM BpalieHHeM BOKpYyT ocu OX

Iyru KkpuBoit y =€ %, X >0.
. HaiiTi mmomas, orpaHudeHHyIo apabosoii Y = 6X —X° 1 ocbio OX.

. Beraucnuth aymHy actpouasl X = 3a cos’t, y=3a sin’t.
2 2

X
. Onpenenutb 00beM Tesna, 00Pa30BAHHOTO BpAIICHUEM dJUIUICA —5 +§ =1

a’

BOKpyT ocu OY.

Bapuanm 13

j dx

0s5V3+2X—X°

Ie“ﬁdx.

. BpraucnuTh TUIOMIags IIAapoOBOTO TOsCA, MOMYYEHHOTO TPU BpaIICHUU
BOKpYr ocu OX Iyrum OKpYXKHOCTH X +Yy° =9 MexIy TOUKaMH C
aocmuccamMu X=-2, X=2.

. BeIUMCIMTH TII0MAb, OTpAaHMYEHHYIO MHHEAMH Y =4 —X°, Y = X* — 2X.

. Beraucnuth 1IMHY Iyryd KpUBOR X = 8cos’t, y = 8sin’t, 0<t< % .

. Haiitn o6bveMm Tenma, obpazoBaHHOTO BpaiieHueM BOkpyr ocu OX ¢urypsi,

o oo\ 2 3 o
OrpaHMYCHHOU KpUBOHU Y = (X —1) U TIpsSIMOi X =2,
Bapuanm 14
.T
“z 1+cosX
2

je sin xdx .

. Haiitu mnomans moBepxHoCTH, 00pa30BaHHON BpalieHueM BOKpYT ocu OX

TIeTIIM KpUBOit X =1°, y = :t—a(t2 — 3) :
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. BelumciuTs miomans, orpaHAdeHHYI0 Hapabonoi 4y =8X—X* u mpsamoii
4y =X+6.
. Haiftu nmuay momyky6mueckoit mapabomst ay” = X°, tme a>0, oT Toukw ¢

aocuuccoit X =0 1o Touku ¢ abcuuccon X =a.
. Haiittu o0bem Tenma, oOpa3oBaHHOTO BpalieHHeM BOKpyr ocu OX

V4
TaHTeHcouabl Y =1tgx, 0 < x < rk

Bapuanm 15

cos® X -sin2xdx .

dx
1+ %%
Haiiti mutomans MmoBepXHOCTH, 0Opa30BaHHOM BpallleHUEM OJIHOM apKH
mukionasl X =t—sint, y=1-cost Bokpyr ocu OX.
Haiitn nomanb, OrpaHMYEHHYIO BEPXHEHM 4YacThO JJUIMIca X =acost,

Ot 8 Oy

t =bsint u npsamoii y:72b.

Haittu nimuHy nietiiv KpuBou 9y* = X(3— X)2 :

Boruncnute 00beM Tena, 00pa3oBaHHOTO BpaileHueM BOKpyr ocu OY
burypel, OrpaHMYEHHOW OJHOW TMOJYBOJHON CHHYCOMABI Y =SINX,
0<x<7 uocero OX.

Bapuanm 16

. sinx

T
f cos® xdx
T
2

[

. Omnpenenutsb mIomaab MOBEPXHOCTH 00Pa30BaHHOM BpaIlleHHEM BOKPYT OCU
OX nyru y®> =4+ X, OTCEeUCHHOI npsiMoit X =2.
. Haiitu mnomanb, orpaHuyeHHyr 2juidncoMm X =acost, y=Dbsint,

PACIIOJIOKEHHYIO CITpaBa OT MPSIMOM X = - a.

o . . T 27
. Haiitu mmwny nyru kpuBo#t y =InsinX ot X:§ 110 Xz?.

. Haititu oObeM Tena, MOJy4EeHHOTO OT BpallleHHs (UTYpbI, OrpaHUYCHHOMN
maanamu Y = X°, X=0, y =8, Bokpyr ocu OY.
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Bapuanm 17

1

Jx-e‘xdx.

0

2 dx
£x2—4x+3'

. Beraucnure Iomaab IOBCPXHOCTH, 06pa30BaHHOﬁ BpalCHHUCM BOKPYI' OCH
X X

. al - . 73 .
OX myru 1enHON TUHUN Y = E[ea +e a] oT Touku ¢ abcuuccoir X =0 10

x=0,5.
. HaiiTu momanp, orpaHudeHHYIO 3JUTMIICOM X =acost, y=bsint, oceto OY

U [IPSIMOM x:7a.

. Haittu nyiuny napa0osnsl Y = x?, 0<x<0,5.
. Boruucnsate o0bemM Tena, oOpa3oBaHHOTO BpalieHHeM BOKpyr ocu OX
durypsl, orpaHnYeHHOH MENAME Y =2pX, X=a, p>0, a>0.

Bapuanm 18

X COS XdXx .

N O Ny

xdx
n x=1
. Haiit momans moBepXHOCTH, 00pa30BaHHOM BpalrieHrueM BOKpYT ocu OX

2

4acTU KPUBOM Y =SINX Ha oTpe3ke, cooTBeTcTByromeM Yy =0,5, y=—1,

2
(Osxsfj.
2

. Haifty niomans, orpaHudeHHyo TuEEAME X~ =8y, y° =8X.
. Halitu mivHy Ayru KpuBOul Y = |n(2COS X) MEXIY CMEXHBIMA TOYKAMU

nepecedeHus ¢ ocsimu koopaunat OY u OX.
. Haiitu 00beM Tena, MOJYyYEHHOTO OT BpAIUEHUS OJHOM apKu IUKIOHJIbI
x=a(t—sint), y=a(l-cost) Bokpyr ocu OX.

Bapuanm 19

BN C——w (N
x
o
>
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N

1
) fx-lnxdx.
0

3. BwruucauTh MI0Ia s MoBEpXHOCTH, 00pa30BaHHOM BpaIlICHHEM BOKPYT OCH
OX nyru mapaboJisl y2 =4ax oT Hayajga KOOPJWHAT J0 TOYKH C aOCIIMCCOM
X=3a.

4. HaiiTi Inomas, orpaHMYeHHyI0 mapabomamu Yy =2X, X° =2Y.

y y 1. 1 y
5. Haiitu mimHy Ayru KpuBOM X = 2 y _Eln Y OT TOYKM ¢ opauHaTon Yy =1

JI0 TOYKH C OpJIMHATON Y =€.
6. Halitu ob6bem Tema, oOpa3zoBaHHOrO BpalieHueM BOKpyr ocu OY durypsi,

OTPAaHUYEHHOW JINHUSMU \/; + ﬁ = JE , Xx=0, y=0.

Bapuanm 20

X°sin xdx .

o
>

>

>
N

>

Ot @ [ O N

3. KpuBas y=x°, 0<x<1 Bpamaercs Bokpyr ocu OX. Haiitn mromanp
MTOBEPXHOCTH BPAIICHHUSI.
4. Haittm muiomanb, orpaHudeHHYI0 KpuBoMl Y =InX, oceto OX u mnpsamoii

x=¢e’.
5. Haiitu nuny L = L(t) IYyTH LIETTHOM JINHUU Y = %(ea + ea) .

Haiitn o0wvem Tena, oOpa3oBaHHOTO BpamieHHEM BOKpYr ocu OY ¢urypsl,
orparmueHHON muHIAME Y° +X—4=0, Xx=0.
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